

# La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año VII.—Núm. 2.016

Apartado de Correos núm. 29

Viernes, 4 de Octubre de 1929

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 5-OVIEDO

Precio: 10 cts.

## UNA FIGURA MUNDIAL QUE DESAPARECE

### En la madrugada de ayer murió, a consecuencia de un ataque de apoplejía, el ministro alemán Stresemann, el estadista demócrata que tanto laboró en pro de la paz del mundo

La noticia ha producido gran sentimiento en toda Europa, especialmente en Francia e Inglaterra - Comentarios de toda la Prensa - Cómo opinan algunos políticos españoles - En el último día de su vida asistió al Reichstag - El recuerdo de su reciente estancia en Madrid - ¿Crisis en Alemania?

#### LA PRIMERA NOTICIA

Nuestra Agencia en Madrid "Febus" nos envió ayer el siguiente telegrama urgente:

"Según un despacho de Berlín, de madrugada ha fallecido el ministro de Negocios Extranjeros alemán, Stresemann".

N. de la R.—El anterior despacho quedó expuesto en nuestros transparentes, manifestándose en el público la impresión de dolor por la muerte del eminente político alemán, cuyas actividades tanto se habían destacado en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

#### SE CONFIRMA EL FALLECIMIENTO

Berlín.—El señor Stresemann se vio obligado estos días a guardar cama a causa de un antiguo catarro que tenía descuidado.

Ya en su lecho sufrió el primer ataque de apoplejía, quedando inútil de todo el lado derecho.

A partir de aquel instante no le abandonaron todos sus familiares y amigos y a las cinco de la madrugada, tuvo un segundo ataque, que le produjo la muerte.

#### SUS ÚLTIMAS HORAS ESTUVIERON DEDICADAS AL TRABAJO

Berlín.—Stresemann había estado por la tarde en el Reichstag, donde estuvo trabajando con la comisión que entienda en la redacción del proyecto de Ley, relativo al seguro sobre el paro forzoso, asunto éste que tenía al actual Gobierno en trance de dimitir.

También había asistido el ministro de Negocios a una reunión de los elementos directores del partido populista.

#### SE CONVOCA A CONSEJO DE MINISTROS

Berlín.—Al saber el Canciller Müller la noticia de la muerte de Stresemann, que le produjo gran emoción, manifestó que se proponía convocar inmediatamente al Consejo de ministros.

#### NADA HACIA ESPERAR TAN FATAL DESENLACE

Berlín.—Aún con hallarse muy delicado de salud desde hace mucho tiempo el ministro, nadie esperaba una resolución tan fatal e inmediata.

Prueba de ello es que ayer acudieron varios amigos de Stresemann a jugar a su casa la acostumbrada partida de bridge.

#### LA HORA EXACTA DE SU MUERTE

Berlín.—Al regresar de la Cámara el señor Stresemann, pidió permiso a sus amigos para acostarse, porque no se sentía bien.

A las siete y media le acometió el primer ataque de apoplejía, cuando no le acompañaba más que su enfermero.

Antes de darle el ataque, Stresemann había estado conferenciando sobre asuntos de política por teléfono con algunos de sus amigos.

El enfermero, al advertir la gravedad del ataque, corrió a avisar a todos sus familiares y desde aquel momento ya no le abandonaron la esposa y los hijos.

Sin pérdida de tiempo se avisó a los médicos, que celebraron consulta y coincidieron en afirmar que esperaban reaccionase el enfermo.

Sin embargo no fue así, y a las

5,18 de la madrugada sobrevino el segundo ataque, la paralización del corazón y por lo tanto la muerte.

#### LA BANDERA A MEDIA ASTA

Berlín.—Al conocerse la noticia de la muerte de Stresemann, se ha producido una emoción enorme en toda Alemania, donde el ilustre muerto era estimadísimo por sus portentosas condiciones políticas.

#### LA ORGANIZACIÓN DE LOS FUNERALES

Berlín.—Al enterarse de la muerte de Stresemann el mariscal Hindenburg, tuvo palabras de condolencia, y agregó que si la familia lo consiente, los funerales serán sufragados por el Estado.

#### OTROS DETALLES DE LA DOLENCIA

Berlín.—Stresemann sufría del mal de Basedow y más tarde sufrió una grave afección de los riñones.

En los años 1907 y 1908, se temió fuertemente por su vida y en la segunda época, abandonó la convalecencia, para resolver los hondos problemas políticos de Alemania.

#### UN TELEGRAMA DE PESAME

Berlín.—La familia de Stresemann ha recibido un telegrama de Hindenburg, que se encuentra fuera de Berlín, en el que el mariscal expresa su pésame en nombre propio y en el de toda la nación.

#### LA NOTICIA EN LA CÁMARA

Berlín.—El vicepresidente del Reichstag, en ausencia del presidente, que se halla de vacaciones, dió cuenta a la Cámara de la triste noticia.

Müller pronunció un discurso, diciendo: "Un destino fatal ha impedido que Stresemann viese coronada su gran obra, cual era la liberación total de Alemania".

#### LA MASCARILLA DE STRESEMANN

Berlín.—Stresemann reposa en su lecho de muerte y el rostro acusa una gran serenidad.

El escultor Ledevé ha sido autorizado para sacar la mascarilla del muerto.

#### La noticia en el extranjero

##### EN INGLATERRA

Londres.—Al conocerse la noticia de la muerte de Stresemann se ha producido gran sentimiento en todas partes, especialmente en los círculos políticos.

Snowden, Lloyd George, Henderson y otras personalidades, han cursado telegramas de pésame a Alemania, haciendo manifestaciones encaminadas a poner de relieve la figura de Stresemann.

##### EN FRANCIA

París.—La muerte de Stresemann está siendo comentadísima y aún cuando se conocía su delicado estado de salud, nadie esperaba tan fatal noticia.

El señor Briand se encaminó personalmente a la Embajada de Alemania, para dar el pésame.

Posteriormente cursó un telegrama a la esposa del difunto, expresándole su emoción al conocer la noticia del fallecimiento, rogándole acepte su dolorosa simpatía y recordando la persecución común de un ideal de paz que le permitió conocer el carácter y las excepcionales condiciones de Stresemann.

#### En España

##### LA EMOCION DE CHAMBERLAIN

Barcelona.—Cuando se comunicó la noticia de la muerte de Stresemann a mister Chamberlain, que se encuentra en ésta, el ex-ministro inglés ha hecho declaraciones de sentimiento, diciendo que tal pérdida es una tragedia para Alemania y para Europa.

Recordó también la amistad que le unía a Stresemann y su simpatía personal.

##### VISITANDO LA EMBAJADA ALEMANA

Madrid.—La primera noticia de la muerte de Stresemann la recibió la Embajada de Alemania por una conferencia privada, a las nueve menos cuarto, teniéndola que recibir el portero por no haber llegado aún ninguno de los oficiales.

El subalterno comunicó inmediatamente la mala nueva al ministro consejero, por ausencia del embajador, trasladándose éste sin pérdida de tiempo a su despacho, desde donde confirmó la noticia.

Inmediatamente se dispuso el que se izase la bandera a media asta en la Embajada y en el Consulado.

Al visitar los periodistas al ministro de Alemania en Madrid, éste dijo que carecía de autoridad para emitir juicios, limitándose a confirmar la noticia que supone una catástrofe para Alemania.

El embajador de Alemania se halla fuera de España con permiso.

Desde las primeras horas de la mañana se han empezado a recibir en la Embajada tarjetas de pésame de muchas personalidades.

La colonia alemana en Madrid puede decirse que ha desfilado en total en el curso del día.

##### EN LA SECRETARIA DE ASUNTOS EXTERIORES

Madrid.—A las diez de la mañana estuvieron los periodistas con el señor Palacios, secretario de Asuntos Exteriores, quien dijo había llamado a Sevilla al general Primo de Rivera, dándole la noticia, si bien con la advertencia de que ésta no era aún oficial.

Tan pronto se reciba algún despacho de Berlín de carácter oficial, se enviará el pésame de España.

—Yo—dijo Palacios—dejaré mi tarjeta en la Embajada según es costumbre. Entiendo que es una pérdida irreparable, no solo para Alemania sino para el mundo entero. En cuanto a España, de todos es sabido el interés que tenía Stresemann por las relaciones hispano-alemanas y en Madrid se recuerda su reciente visita, donde por sus condiciones personales causó una excelente impresión.

Por lo que se refiere a la política alemana, cree el señor Palacios que seguirá la trayectoria marcada por Stresemann, donde destaca la evacuación de Renania, el gran deseo alemán.

Por último, tuvo frases de elogio para la personalidad de Stresemann que en su juventud alcanzó los más elevados puestos de la política mundial.

##### COMENTARIOS DE LA PRENSA DE MADRID

Madrid.—Todos los periódicos dedican comentarios a la muerte de Stresemann.

"La Nación" dice que con la muerte del interlocutor de Locarno, se interrumpen las positivas negociaciones pacifistas del mundo.

"Informaciones" hace una síntesis de la obra de Stresemann y añade que su muerte consternará a Europa y al mundo.

"La Época" le llama la figura preeminente de la paz.

"Heraldo de Madrid" dice que es muy pronto para hablar de las consecuencias políticas que han de sobrevenir a la muerte de Stresemann.

Coincide en que el ministro de Negocios muerto era la garantía de la paz.

"La Voz" destaca sus condiciones de enérgico, flexible, comprensivo y democrata.

##### LA OPINION DE LOS POLITICOS

Interrogados por el "Heraldo" algunos políticos acerca de la muerte de Stresemann, se han pronunciado en la siguiente forma:

El conde de Romanones declara que ha muerto la gran figura de la paz.

El marqués de Lema dice que la desaparición de Stresemann habrá de sentirse, además de en Alemania, en el resto del mundo y de manera especial en Francia.

Sánchez de Toca, después de lamentarse de pérdida tan significativa para la política europea, ha dicho que Stresemann, Briand y Poincaré habían logrado un nuevo giro para la marcha del mundo.

Marcellino Domingo, califica a Stresemann como el nuevo Bismarck, si bien dice que así como aquél hizo una estructuración de Alemania dentro de una autocracia de hierro, Stresemann hizo una Alemania y una Europa dentro de la democracia.

Gabriel Matra, ha manifestado que en Alemania otros se ocuparon de ganar la guerra y Stresemann solo pensó en ganar la paz.

##### DICE EL MARQUES DE ESTELLA

Sevilla.—El marqués de Estella, hablando con los periodistas, mencionó la muerte del ministro de Negocios Extranjeros, de Alemania, señor Stresemann, calificándola de verdadera desgracia.

Aún no está la noticia confirmada—dijo—. Cuando sea oficial, enviaré dos telegramas, uno al Gobierno alemán y otro a la familia del fallecido.

##### MANIFESTACIONES DE CAMBO

Madrid.—Esta mañana llegó a esta capital, desde San Sebastián, el ilustre financiero y ex-ministro señor Cambó, saliendo esta noche para la ciudad condal.

Sobre el fallecimiento del gran político Stresemann, dijo:

Que la situación de Europa, que camina hacia la normalidad cordial, se debe por entero a Stresemann y que su obra tiene ya la suficiente fuerza para considerarla indestructible.

Si hubiera muerto hace un año se habría perdido todo y Europa iría otra vez hacia el caos.

Los alemanes que tengan sentido común, se agruparán como un solo

## LOS VIAJES DEL PRESIDENTE

### Asiste en Sevilla a la sesión del Ayuntamiento, haciéndosele entrega del bastón de mando y de las insignias nombrándole alcalde honorario

Sevilla.—Con gran solemnidad se celebró la sesión extraordinaria anunciada para el día 3 en el Ayuntamiento de esta ciudad.

Como se sabe, la reunión tenía el objeto de entregar al general Primo de Rivera el bastón de mando y las insignias que le acreditan como alcalde honorario.

Asistieron todos los concejales y el ministro de Economía señor conde de los Andes.

Primo de Rivera concedió la palabra al teniente alcalde señor Carava, que habló de los problemas de la trágica de aguas y de las casas baratas, pendientes de resolución.

El alcalde en propiedad dijo que se había firmado la autorización para constituir el nuevo puerto de Sevilla, que dará empleo a muchísimos obreros, amén de las ventajas que habrá de proporcionar al progreso de la ciudad.

Primo de Rivera pronunció frases de gratitud por la honra que supone presidir la Corporación municipal de Sevilla, lamentando que el salón no fuera lo suficientemente grande para contener a toda la ciudad y que viera cómo trabajan los ediles por su engrandecimiento.

Fuó muy aplaudido.

Desde el balcón del Ayuntamiento el marqués de Estella y el conde de los Andes vieron desfilar a los encargados de los servicios municipales.

A las dos de la tarde se celebró un animado banquete ofrecido por la Corporación municipal al jefe del Gobierno.

#### MAL USO DEL TEXTO UNICO

Primo de Rivera dijo que había enviado un telegrama al ministro de Instrucción, comunicándole que tenía informes poco satisfactorios sobre el uso que algunos Institutos hacen del texto único.

Afirmó que el buen criterio y la rectitud del ministro, cortarían el mal, velando porque brille la idea fundamental que les ha guiado al ordenar el indicado texto, y que es base para la enseñanza.

#### EN EL ESTUDIO DE UN ESCULTOR

El jefe del Gobierno marchó al estudio del escultor Delgado, para ver el pórtico que se colocará en el campamento de legionarios, y en el cual van las figuras del general Primo de Rivera y del organizador del Tercio, Millán Astray.

## LA FIESTA DE LOS TOROS

### Marcial Lalanda sigue triunfando en cuantas plazas actúa

#### EN MADRID

Madrid.—Con reses de Terrones, han alternado mano a mano, en la novillada de hoy, Revertito y Balderas, actuando de sobresaliente López Reyes.

Revertito fué muy aplaudido toda la tarde, estando bien en sus tres toros, destacándose su faena en el tercero, al que mató bien y cortó la oreja.

Balderas, no pasó de regular en el primero, luciendo bien en cambio en el cuarto y estando bien en el último. En su segundo hubo petición de oreja.

El sobresaliente fué ovacionado al alternar en quites, y el público salió complacido del festejo.

#### EN SORIA

Soria.—Como estaba anunciado, se celebró hoy la corrida de feria, con ganado de Cobaleda, para los diestros Marcial Lalanda, Barrera y Maera.

hombre alrededor del que encarna la política del ministro fallecido.

Anunció Cambó que el día 20 estará en Berlín y que muy pronto volverá nuevamente a América.

#### Otras noticias de Alemania

##### PARA ASISTIR AL ENTIERRO

Berlín.—El mariscal Hindenburg vendrá hoy a Berlín para presidir el entierro de Stresemann, que ya por anticipado puede considerarse como una gigantesca manifestación de duelo, pues amigos y enemigos del insigne muerto, coincidieron siempre en apreciar sus grandes dotes de hombre de Gobierno y su amor a Alemania.

##### EL PARTIDO POPULISTA

Berlín.—Se han reunido los miembros directores del partido populista a que como se sabe pertenecía Stresemann, para adoptar acuerdos relacionados con su fallecimiento.

##### ¿SE PRODUCIRA LA CRISIS??

París.—La Agencia Fournier cursa una noticia, no confirmada, diciendo que la muerte de Stresemann ha producido definitivamente la crisis política, asegurando que dimitirá el Gobierno en pleno.

Primer.—Marcial hace una faena regular y mata bien. (Palmas.)

Segundo.—Barrera realiza una faena incolora. Larga dos pinchazos en mal sitio y descabellada.

Tercero.—Maera se abre de capa y logra buenas verónicas.

Con la escarilata hace una excelente faena, para una gran estocada. (Ovación y oreja.)

Cuarto.—Marcial veroníquea templando mucho.

Con la mulleta se destapa y larga después una formidable estocada que tumba al de Cobaleda. (Ovación y oreja.)

Quinto.—Barrera veroníquea regular.

Realiza luego una faena de alivio y acaba con el mortaco de la mejor manera que puede.

Sexto.—Maera es ovacionado con el capote.

Brinda desde el centro de la plaza y hace una faena superior por la valentía. Agarra media estocada tendenciosa. (Palmas.)

#### Desgracia

### Niña que muere aplastada

Santander.—En el pueblo de Pozacal cayó sobre la niña de tres años, Anunciación Díez Gómez, un barril de vino, que pesaría 450 kilos.

La pobre criatura murió aplastada.

#### En Marruecos

### Fiesta militar que se celebrará el domingo

Tetuán.—Se han concentrado doce mil hombres, que desfilarán en la fiesta militar que ha de celebrarse el domingo con motivo de la entrega de varias banderas a distintos batallones.

La guarnición entregará un pergamino a los capitanes aviadores Jiménez e Iglesias, que llegarán en el "Jesús del Gran Poder".

LA SITUACION POLITICA

Las Academias de la Lengua, Medicina y Bellas Artes, eligieron ayer representantes, en la Asamblea Nacional, a los señores Cotarelo, Cospedal y Moreno Carbonero, respectivamente

EN LA ACADEMIA DE BELLAS ARTES

Madrid.—Hoy, a las siete y media de la tarde, se han reunido los académicos de Bellas Artes para elegir representante en la Asamblea Nacional. Tenían el propósito de elegir al conde de Romanones, pero éste adelantó su propósito de no aceptar el nombramiento.

EN LA ACADEMIA DE MEDICINA

Se ha reunido la Academia de Medicina para designar representante en la Asamblea Nacional. Resultó elegido el señor Cospedal.

EN LA ACADEMIA DE LA LENGUA

Los miembros que constituyen la Academia de la Lengua celebraron hoy una reunión para votar al que ha de ser representante de este organismo en la Asamblea Nacional.

La votación fué interesante. Obtuvo mayoría el señor Cotarelo (padre), que alcanzó 14 votos. Hubo cuatro papeletas en blanco. Tres votos fueron para el conde de la Viñaza y otros tres para el señor Menéndez Pidal.

LO QUE DICE EL CONDE DE LA MORTERA

Allí abandonando la Academia de la Lengua, los periodistas preguntaron al conde de la Mortera si volvería a ocupar su puesto en la Asamblea, a lo cual contestó el aludido:

—Si la marcha de las discusiones reclama mi presencia en la Asamblea, no tendré la menor vacilación en prestar mi colaboración.

LA MARCHA DE RAMIREZ DE MONTESINOS

El domingo marchará a Cádiz el señor Ramírez de Montesinos, nuevo ministro consejero de la Embajada de España en la Argentina, para embarcar con rumbo a su destino.

Hoy estuvo conferenciando dicho diplomático con el señor Callejo y con el ministro del Uruguay acerca de la Sociedad Internacional Francisco de Vitoria.

UN BUQUE PARA EL URUGUAY

En la Secretaría de Asuntos Exteriores se ha dado cuenta de un despacho recibido del representante de España en el Uruguay, diciendo que ha sido concertado el encargo de un buque hidrográfico a la Constructora Naval Española.

Este número ha sido visado por la censura.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

El jefe del Gobierno ha manifestado en Sevilla, al inaugurar el Congreso de Ultramar, que el día de la Fiesta de la Raza se concederá la ciudadanía a todos los españoles de América

Los Reyes asisten a varios actos en Barcelona - El marqués de Estella emprende el regreso a Madrid - El Rey envía su pésame al presidente de la República alemana, por la muerte de Stresemann - Un ciclón en Buenos Aires

PRESENTACION DE CREDENCIALES

Barcelona.—Ha presentado sus cartas credenciales al Rey, el ministro extraordinario de Chile, señor Ríos Gallardo.

EL PABELLON DE LA CONFEDERACION DEL EBRO

Barcelona.—Esta tarde se ha inaugurado en la Exposición el pabellón de la Confederación Hidrográfica del Ebro.

CHAMBERLAIN ALMORZARA HOY CON EL REY

Barcelona.—El exministro inglés Chamberlain y su familia han sido invitados por los Reyes para almorzar hoy en Palacio.

EL PALACIO DE ARTE MODERNO

Barcelona.—El Rey acudió por la tarde a la Exposición, visitando el pabellón de Inglaterra.

Después concurrió a la ceremonia de inauguración del Palacio de Arte Moderno, siendo recibido por los

y les dijo que haría en su favor cuanto le fuera posible.

DE LA MUERTE DE STRESEMANN.—EMOCION EN GINEBRA

Ginebra.—La noticia de la muerte de Stresemann ha causado enorme emoción en los círculos políticos afectos a la Sociedad de Naciones.

Han sido cursados telegramas de pésame a la familia de Stresemann y al Gobierno alemán.

EL PESAME DEL REY DE ESPAÑA

Barcelona.—El Monarca ha enviado un telegrama de pésame al Presidente de la República alemana, expresándole su sentimiento con motivo de la muerte de Stresemann.

DICE QUIÑONES DE LEON

París.—Refiriéndose a la muerte de Stresemann, ha dicho Quiñones de León que era el gran político de la paz, elogiando su clarividencia y la defensa de la causa de Alemania, que hizo siempre a base del cumplimiento del Tratado de Versalles.

UN COMBATE DE BOXEO

Chicago.—Se ha celebrado un combate de boxeo a diez asaltos entre Jack Fields y Vinice Dundee, venciendo este último a los puntos.

ATRACAN UN HOTEL

Buenos Aires.—En el Hotel Central penetraron cinco enmascarados, que provistos de sendas pistolas se dirigieron a la caja, apoderándose de quince mil pesos después de atentar contra Juan Pefialver.

TERRIBLE CICLON

Buenos Aires.—Comunican de Santo Tomé que un ciclón ha derribado doscientas casas, siendo extraídos varios cadáveres de entre los escombros y existiendo numerosos heridos.

EL COMplot PERUANO

Lima.—La policía sigue deteniendo a numerosos oficiales del Ejército que aparecen complicados en el complot comunista descubierto ayer.

LOS REYES EN EL TEATRO

Barcelona.—Esta noche han asistido los Reyes con su séquito a una función celebrada en el Teatro Tivoli para presenciar una película hablada hecha en España a base de la Exposición de Barcelona.

NOTICIAS MILITARES

La readmisión de alumnos en la Academia de Artillería

INSTRUCCIONES PARA LAS INSTANCIAS

Madrid.—En cumplimiento de lo dispuesto por Real orden de 27 del pasado, se ha dispuesto que los que deseen acogerse a los beneficios que en ella se señalan habrán de ajustarse sus peticiones a las reglas siguientes:

Primera. Las instancias en so-

El sorteo para determinar el orden en que los reclutas han de ser destinados a África, el Sahara, cuerp

Los reclutas destinados a la Península e islas se concentrarán en Caja los días 26 y 27 de Diciembre, y los que vayan a Marruecos, compañía disciplinaria y destacamentos del Sahara se concentrarán en Caja los días del próximo mes de Noviembre que a continuación se indican: el día 10, los de la segunda región; el 12, los de la tercera región y Baleares; el 13, los de la primera región; el 14, los de la sexta región; el 16, los de la séptima región; el 18, los de la cuarta y quinta regiones; el 20, los de la octava región y Canarias.

A la primera región se destinan 8.281 reclutas; a la segunda, 6.901; a la tercera, 4.851; a la cuarta, 6.785; a la quinta, 4.280; a la sexta, 6.960; a la séptima, 3.180; a la octava, 5.374; a Baleares, 1.980; a Canarias, 1.447; a la circunscripción de Melilla y del Rif, 2.415; a la de Ceuta, Tetuán y Larache, 7.170.

LA JORNADA REGIA EN BARCELONA

Con asistencia de los Reyes se inaugurará hoy el pabellón de Rumania en la Exposición

LOS REYES ASISTEN A DIVERSOS ACTOS

Barcelona.—Frente al Palacio de Pedraibes se ha celebrado hoy la revista del Cuerpo de Bomberos, al que asistió todo el personal con el material modernísimo de que dispone.

Asistieron al indicado acto los Reyes, Infantes, Martínez Anido, gobernador civil, duque de Miranda y otras autoridades.

Don Alfonso inspeccionó el material, felicitando después al alcalde y al jefe de los bomberos.

A PUNTO DE OCURRIR UNA CATASTROFE

Se hunde una mina cuando se hallaban doscientos obreros trabajando en su interior

Barruelo de Santillán.—En un pozo de una mina de Barruelo ocurrió un hundimiento cuando se hallaban trabajando doscientos obreros a más de 245 metros de profundidad.

Resultaron sepultados Manuel Morales, José Feito, Lorenzo González y Antonio Cueto.

Tras muchos esfuerzos fueron extraídos Morales y Cueto, que se hallan con graves heridas.

Los otros dos obreros, Feito y González, no pudieron ser salvados hasta ahora.

Se desconfió de sacarlos del pozo con vida.

Crónicas Judiciales

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera

Laviada.—Contra Telesforo García García, por tenencia ilícita de arma. Abogado, señor Blanco de Tapia; procurador, señor Alonso.

Mieres.—Contra Maximino Valdés Fernández, por disparo y lesiones. Abogado, señor Suárez; procurador, señor Sors.

Sección segunda

Siero.—Contra Manuel Pedrero Nosti, por disparo y lesiones. Abogado, señor Martínez; procurador, señor León.

SALA DE LO CIVIL

Mieres.—Don José María Gutiérrez con don José Alonso Prieto, sobre derecho de acción. Abogados, señores Navarro y Tejerina; procuradores, señores Bures y Bernardo.

SENTENCIAS

Oviedo.—Absolviendo a Celestino Menéndez Lanza, de homicidio por imprudencia.

Laviada.—Absolviendo a Rosendo y Sabino García Fernández, del supuesto delito de hurto de carbón.

Este número ha sido visado por la censura

PRINCIPADO

VIERNES FEMINA 7 1/2 y 10 1/2

La encantadora artista alemana Ossi Oswald en la deliciosa comedia UN CASO GRAVE

SABADO: Cine y Variedades Butaca: 0,75

Debut de la notable cancionista española OLGA GASTON y estreno de un seleccionado programa M. G. M., por Tim Mc Coy y Dorothy Sebastián

Domingo: «EL MUNDO QUE NACE» producción M. G. M.

Pronto: «LOS CUATRO DIABLOS» Producción «Gigante Fox»

señores Benlliure, Moreno Carbonero y Francés.

Don Alfonso elogió las instalaciones.

CALVO SOTELO, A MADRID

Barcelona.—En el primer expreso ha emprendido hoy su regreso a Madrid, el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, siendo despedido por las autoridades y algunos amigos particulares.

SEGUNDO CONGRESO DEL COMERCIO DE ULTRAMAR

Sevilla.—En la sala de Congresos, de la Plaza de España, se ha verificado hoy la apertura del segundo Congreso del Comercio de Ultramar, presidiendo el general Primo de Rivera.

En primer lugar habló el secretario del Congreso, que expuso los trabajos de organización del actual Centamen.

Después pronunciaron discursos el alcalde de Sevilla y el director de la Exposición, así como el presidente.

Finalmente, lo hizo el general Primo de Rivera, quien en nombre del Monarca saludó a los congresistas, declarando después que el Gobierno ha hecho mucho y se propone hacer más en favor de los españoles que residen en América.

Dijo, que coincidiendo con la fiesta de la raza se iniciará algo en el orden espiritual, que tendrá gran importancia. Ese día, se hará que cuantos hablan el idioma de Cervantes, ocupen en España un lugar de preeminencia, concediéndose la ciudadanía a todos los que en la actualidad se encuentran alejados de nuestra nación. Esto—añadió—supondrá una verdadera realidad en las relaciones hispano-americanas.

REGRESO A MADRID

Sevilla.—Esta noche, en el expreso, ha marchado a Madrid el jefe del Gobierno, acompañado del conde de los Andes.

En la estación fueron despedidos por el Infante don Carlos, director de la Exposición y demás autoridades.

Antes de partir el convoy una joven entregó al marqués de Estella un memorial al tiempo que le indicaba a una anciana que allí se encontraba llorando.

El Presidente recogió el memorial

POLITICA INTERNACIONAL

Ha sido derrotado el Gobierno de la dictadura en Egipto, donde se restablecerá el régimen parlamentario por los políticos

SE CONFIRMA LA CRISIS

Londres.—Las noticias recibidas en esta capital, procedentes del Cairo, dicen que es ya definitiva la dimisión del Gobierno presidido por el dictador Mamud bajá.

Este subió al Poder en el mes de Junio de 1927, y en Julio pu-

La cuestión vital en la actualidad es las elecciones generales legislativas, encaminadas al establecimiento de un Parlamento que sancione el proyecto de Tratado angio-egipcio.

EL REGENTE DE RUMANIA

Bucarest.—El último boletín facultativo acerca del estado de salud del Regente dice que continúa siendo estacionario.

El periódico "Adeveritad" dice que el próximo viernes llegará a Bucarest desde París el doctor Dawson.

VENIZELLOS EN PRAGA

Praga.—El señor Venizelos y su esposa han llegado a esta capital, siendo saludados en la estación por el presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros, señor Benés.

Este ha dado una comida íntima en honor del presidente del Consejo griego.

UN COMplot COMUNISTA

Nueva York.—Despachos recibidos en esta capital procedentes de Lima dan cuenta de haber sido descubierto un complot de carácter comunista en el seno del Ejército peruano.

Con este motivo han sido detenidos varios individuos, entre ellos algunos oficiales, los cuales serán juzgados por un Consejo de guerra.

Salón Toreno

A las 7 1/4 HOY A las 10 1/2

Butaca 0,50 La graciosa y movida producción «Universal Films»

La senda del deber

por el celeberrimo Reginald Denny

Tarde y Noche regalo de una moneda de oro

Mañana SABADO Primer Acontecimiento Cinematográfico de la temporada

Sin escudo ni blasón

por la bellísima estrella Billie Dove

blicó el decreto de disolución del Parlamento.

No hace mucho tiempo, el jefe del Gobierno egipcio estuvo, como se recordará, en Londres, celebrando varias entrevistas con el Gobierno británico, el cual le enteró del proyecto de Tratado entre los dos países, haciendo la indicación de que dicho Tratado debería ser ratificado por un Parlamento formal, afirmación que venía a ponerle de manifiesto que su dimisión no debía tardar en ser un hecho.

SE INDICA COMO PRESIDENTE A NASSIN BAJA

El Cairo.—En los círculos políticos de esta capital se cree que Nassin bajá será encargado de constituir el nuevo Gobierno con objeto de que desaparezca la dictadura y que de restablecido el sistema parlamentario.

LOS PARTIDOS QUE ASUMIRAN EL PODER

El Cairo.—Entre los quince Gobiernos egipcios que ocuparon el Poder en el curso de la última década, el actual ha batido el "record" de permanencia con cuatrocientos sesenta y tres días.

El Gobierno del dictador Mamud bajá será probablemente sustituido por otro, integrado por representantes de los partidos nacionalistas y "wafdistas".

PUBLICACIONES PRENSA GRAFICA Domingos: La Esfera Precio: una pta. Miércoles: Mundo Gráfico Precio: 30 cts. Viernes: Nuevo Mundo Precio: 50 cts.

Este número ha sido visado por la censura

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente hace muchos elogios del Hospital-Asilo que funciona en la villa de Lluarca

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

Hacia días que no teníamos el gusto de conversar con el Presidente.

Excursiones obligadas, asistencias a actos oficiales, largas conferencias con comisiones en momentos en que nuestra labor no admira esperar...

Al fin, ayer, le hemos abordado, reanudando la interrumpida conversación. Y fué nuestra charla animada, interesante a ratos.

EL CERTAMEN DEL TRABAJO

Comenzaba el señor Cuesta por anunciarnos haber recibido la visita de una comisión del Comité ejecutivo del V Certamen del Trabajo que anualmente se celebra en el industrial pueblo de La Felguera, el más importante del concejo de Langreo. Formaban esa comisión don Angel Barco López, don Pedro Fajuel Granda y don Antonio Salazar Rozas. Llevaban la misión de participar su gratitud por haber aceptado la Presidencia honoraria del Certamen; e iban al propio tiempo a interesarse la prestación de su apoyo moral y pecuniario al nuevo Certamen que debe celebrarse el año venidero.

Desde luego, el Presidente les agradeció vivamente el honor que se le dispensaba, prometiendo cooperar a la celebración del Certamen, en la seguridad de que ha de constituir un triunfo más, contribuyendo a la vez a despertar el afán de reunir aptitudes, ansias de estudio, etc. Ansía el señor Cuesta que el próximo Certamen se destaque sobornanera, y no ha de ser obstáculo para ello la falta de recursos.

La casa Javier Martín, participa a su clientela haber recibido extenso surtido en pañería para la próxima temporada.

DESEOS DE LOS TRUBIECOS

Nos decía luego haber recibido el miércoles a nutrida comisión de personalidades de Trubia que fueron a rogarle intercediese cerca del Gobernador civil a fin de que no les sean admitidas sus dimisiones a los concejales don José Fuente y don Marcelino Fernández.

Desde luego se puso a su disposición, no pudiendo ver al señor Zuñiga por encontrarse en Navarra; pero a la noche, a la llegada del Gobernador, dejaba cumplimentado tal encargo. De la resolución del Gobernador, nada puede adelantarse.

SE CELEBRARAN LAS OPOSICIONES A AUXILIARES

—Ya saben ustedes—continuaba—que el Tribunal Contencioso-administrativo falló a favor de la Diputación el recurso entablado por don Carlos Secades contra la limitación de edad para tomar parte en oposiciones a cargos dependientes de la Corporación provincial. Por esa sentencia, se niega personalidad al señor Secades. Siendo, como es, la resolución del Tribunal Contencioso favorable a la Diputación, para no causar perjuicios a los aspirantes me propongo anunciar en breve las oposiciones y proveer los cargos.

—¿Y si se recurriese al Supremo?

—Lo mismo procedería a la convocatoria. Tengo la razón otorgada por el Tribunal Contencioso provincial, y tengo por otra parte el deber de cumplir un acuerdo ya hasta aplazado.

—De modo que las plazas se cubrirán en breve.

—Antes de terminar el actual año. Antes no sería posible por tener que dar tiempo a que se preparasen los opositores con perfecto conocimiento del programa.

Si es Vd. aficionado a la fotografía, adquiera sus artículos en la Sucursal de Droguerías Braga - Uría, 22 - Tel. 40-86 y entregue en su Laboratorio los trabajos, que le devolverán terminados en el mismo día.

LAS INDUSTRIAS LACTEAS

Terminaba el Presidente por hablarnos de su estancia en Lluarca con motivo del solemne acto de clausura del curso de enseñanza práctica de las labores de industria láctea.

A su juicio fué algo interesantísimo lo realizado, mereciendo mayor atención tales estudios, que no pueden realizarse cada año en un concejo distinto, sino que deben organizarse cursos de mayor duración para que surtan más eficaces efectos, imponiendo al peisanaje en el cuidado de los ganados y en la elaboración del producto lácteo. En eso se ha de pensar seriamente tan pronto se ultimen los Reglamentos relativos a las riquezas agro-pecuarias, que tanto porvenir ha de brindar a Asturias.

UN HOSPITAL-ASILO MODELO

Nos refería el señor Cuesta que durante su estancia en Lluarca tuvo ocasión de visitar con las autoridades y personalidades de la villa el hermoso Hospital-Asilo que la caridad particular allí sostiene. Es un edificio modelo entre los de su categoría, que contribuye grandemente a aliviar las cargas de congestión del Hospital provincial. Dotado de todos los elementos, allí pueden cobijarse unos cien enfermos y ancianos, a quienes se cuida con especial esmero. En cuanto a la parte técnica merece apuntarse que el experto y docto cirujano que dirige la Casa de Salud practica en lo que va de año unas ochenta operaciones.

Por los beneficios que reporta, el señor Cuesta piensa en procurar una mayor ayuda económica a la que hoy le presta la Diputación.

A la hora de partir para Oviedo, hubo de mostrarse reconocido a las múltiples atenciones que el Alcalde y el pueblo le dispensaron, muy en especial su querido compañero don Fernando Alvarez Cascos, que en ningún momento dejó de acompañarle, procurando su más grata estancia en Lluarca.

Apertura y bendición del establecimiento «MADAME X»

El pasado martes, a las seis de la tarde, fué bendecido por el reverendo coadjutor de San Juan, don Ramiro Paredes, asistido de don Felipe Ramírez Pajares, presbítero, el Establecimiento «Madame X» de esta ciudad, Sucursal de la fábrica de Barcelona de los renombrados productos de caucholina «Madame X» de fabricación patentada y nombre registrado. El nuevo establecimiento, está dedicado a las señoras, y, lo regenta personalmente, bajo la dirección inmediata de señorita especializada y el control de la Directora general de los Establecimientos «Madame X» de España.

La instalación provisional que han adaptado al nuevo establecimiento, demuestra buen gusto y sentido práctico, y decimos provisional, porque hemos sabido que muebles de arte serán enviados a esta Sucursal cuando dejen de figurar en la instalación de la casa en la Exposición de Barcelona.

Urgía abrir esta Sucursal, porque estando en plena temporada del vestido, debían las señoras adquirir su faja «Madame X» antes de hacerse sus nuevos vestidos, pues sabido es, que gastando lo mismo se viste mejor, reduce el talle y dá silueta juvenil.

En el acto de la apertura tuvimos el gusto de saludar a distinguidas familias de esta localidad, y durante el refrigerio, por lo que se hablaba entre ellas, es de creer no ha de faltar negocio al nuevo establecimiento por responder a una necesidad local, y regional.

«Madame X», queda instalado en el entresuelo de Melquiades Alvarez (antes Portugalete) número 6.

Pepe.

Habla el público El campo del Hospicio quedó convertido en un estercolero

Recibimos queja de varios vecinos con motivo del estado en que se dejó el llamado campo del Hospicio, después de haber sido levantados de allí el circo y demás barracas de feria.

Resulta que los industriales solo se cuidaron de recoger sus artefactos, dejando el terreno sembrado de despojos, los cuales despiden olores poco agradables. Nos referimos principalmente al circo, pues allí, para alimento de unos leones, se hacía el sacrificio diario de unos pollinos, tirando los desperdicios en una de las rinconadas, desperdicios que, al descomponerse, despiden un olor insostenible y constituyen un peligro para la salud de los vecinos inmediatos.

Por todo lo expuesto, y creyendo más que razonable la queja de esos vecinos, nos permitimos llamar la atención del señor alcalde para que por la brigada de limpieza pública se proceda como las circunstancias lo aconsejen en el campo del Hospicio.

TODO EL MUNDO lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento.

Sección Bursátil Bolsa de Madrid

Valores del Estado	HOY Ptas.
Deuda perpétua 4 por 100 Interior 1919	72,90
Id. id. Exterior 4 por 100 1924	86,50
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908	76,25
Id. id. 5 por 100 Emisión 1920	92,25
Id. id. 5 por 100 Emisión 1928	90,00
Id. id. 5 por 100 Emisión 1928	99,90
Id. id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927	100,00
Id. id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927	88,00
Id. id. 3 por 100 Emisión 1928	71,00
Id. id. 4 por 100 Emisión 1928	88,00
Id. id. 4,50 por 100 Emisión 1928	90,00
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	99,75
Id. id. Id. 4,40 por 100	89,70

Valores con garantía del Estado

Compañía Trasatlántica Oblig. 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925	—
Id. id. Emisión 15 Noviembre 1925	—
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926	—
<b>Acciones</b>	
Banco de España	577,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Compañía Arrendataria de Fósforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	—
Compañía Arrendataria de Tabacos	227,00
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	60,00
Cédulas Beneficentarias Unión Española de Explosivos..	1,245

Obligaciones

Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas, Sociedad General Azucarera de España	—
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas, Id. Id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem idem	—
Id. Id. interés preferente hasta el 6 por 100, Id. Id.	94,00
<b>Otros valores</b>	
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España	110,00
Id. 5 por 100 Id. Id.	98,40
Id. 4 por 100 Id. Id.	92,00
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	100,65
Id. Id. Id. 5,50 por 100	94,10
Id. Id. Id. 1,5 por 100	88,00

Cotizaciones de moneda extranjera

Francos franceses	—
Libras esterlinas	—
Francos suizos	—
Liras	—
Dólares	—
Francos belgas	—
Marcos	—

Cotizaciones de la Bolsa de Bilbao Día 3 de Octubre de 1929

Acciones-Banco de Bilbao	2,144
» Id. de Vizcaya	2,004
» Id. Asturiano de Industria y Comercio	580 díneros
» C.ª de Navegación Vasco Asturiana.	»
» Unión Española de Explosivos..	1,250
Oblgs.—1.ª Hipoteca 5.ª ferrocarril Vasco Asturiano	»
» 2.ª id. 6.ª id. id. id.	»

Facilitada por el Banco Asturiano de Industria y Comercio.

Lea usted «La Voz de Asturias»

D. Cándido Forero del Busto

La penosa dolencia que venía soportando desde hace tiempo el que fué nuestro distinguido amigo don Cándido Forero del Busto, tuvo el miércoles el triste desenlace temido, rindiendo aquél su tributo a la muerte después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Pertenecía a una familia a quien se tiene en mucho aprecio en Oviedo por sus prestigios; y era don Cándido persona de bellísimo carácter, de gran nobleza y rectitud en sus actos, bueno siempre y con un gran espíritu de caridad. Los ovietenses le distinguían con su afecto, habiendo manifestado su pesar por el fallecimiento del excelente amigo, no solo desfilando por la casa mortuoria a dejar tarjeta y dar el pésame a la familia, sino acudiendo al acto de conducir su cadáver al cementerio del Salvador. Este acto se verificó en la tarde de ayer y constituyó una gran manifestación de duelo, manifestación que habrá de repetirse en la mañana de hoy viernes con motivo de los funerales que se celebrarán, a las once, en la iglesia parroquial de San Isidoro.

Formaban los duendes: el eclesiástico, por el canónigo penitenciario don Antonio Lombardía, el capellán de la Residencia provincial don Mariano Naves Fernández y don Luis Díaz Díaz.

El de amigos, por don Cristóbal Granell, don Laureano Alvarez, don Aurelio Tollívar y don Nicástor Fernández.

Y el de familia, por don Fermín, don Manuel y don Ramón Pumarés, don Bernabé Uría, don Eugenio Tamargo y don José Barrio.

A su madre la respetable señora doña Matilde del Busto, viuda de Forero; hermanos don Anselmo, ilustrado presbítero; don Guillermo y don Manuel; hermana política doña Cándida Alvarez Rodríguez, sobrina doña María del Carmen Forero y Alvarez y primos, enviamos nuestro pésame más sentido por la eterna desaparición de su querido deudo.

TOMA DE HABITO

En las reverendas M.M. Carmelitas de esta capital tomó ayer el santo hábito de Nuestra Señora del Carmen, la bella señorita llanisca María Isabel Sordo Pedregal.

Fuó una ceremonia emocionante, de la que conservaremos grato recuerdo cuantos tuvimos la suerte de asistir a ella.

La nueva religiosa se presentó en el coro vistiendo hermoso traje blanco, que trocó inmediatamente por el hábito carmelitano, que bendijo con las preces de ritual e impuso por delegación del señor Obispo de la diócesis, el R. P. Sebastián de la Cruz, culto Sub-prior de los Carmelitas de esta capital y celoso director espiritual de las M.M. Carmelitas.

El ilustrado hijo de Santa Teresa de Jesús, R. P. Constancio del Sagrado Corazón de Jesús, pronunció una elocuente y fervorosa plática sobre las excelencias del estado religioso, poniendo de relieve cómo los que la abrazan desprecian al mundo y cómo sólo buscan a Dios y su perfección.

Dió acertados consejos a la nueva religiosa, que cambió su nombre del siglo por el de María Josefina del Sagrado Corazón de Jesús, para corresponder a la gracia de la vocación, imitando a Santa Teresita del Niño Jesús, excelso virgen carmelita cuya fiesta celebraba ayer la Iglesia.

Fueron padrinos de la que tomaba el santo hábito, sus padres nuestros amigos don Fernando Sordo y doña Isabel Pedregal.

Los invitados fueron obsequiados delicadamente en casa del capellán del Convento carmelitano.

Nuestra más efusiva felicitación a la nueva carmelita descalza, a la Comunidad de esta capital, especialmente a su dignísima Superiora la reverenda M. Sagrario; a los padres y hermanos y distinguida familia de la que abandonó las pompas del mundo por seguir con perfección las sendas de la virtud.



DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

En la sesión de hoy se dará cuenta del anteproyecto de presupuesto para el año próximo

LA MEDALLA DEL TRABAJO A DON RICARDO ARGUELLES

Hoy, después de la sesión de la Permanente, se le impondrá la medalla del Trabajo al antiguo sobrestante de Obras municipales y jefe del cuerpo de Bomberos, don Ricardo Argüelles, que le ha sido concedida por los muchísimos años de servicio que lleva en el Ayuntamiento.

Al acto asistirán todos los obreros y empleados municipales, para que sirva de ejemplo la conducta del señor Argüelles y pueda tener imitadores.

PARA LA SESION DE HOY

Orán del día para la sesión que hoy celebrará la Permanente municipal:

Lectura del acta anterior.  
Comunicaciones oficiales.  
Anteproyecto del presupuesto de ingresos y gastos para el año 1930.  
Distribución de fondos para atender las obligaciones del presente mes.  
Balance de operaciones de contabilidad.  
Instancia de la Comisión del Certamen del Trabajo de La Felguera, solicitando subvención.  
Resolución del Tribunal provincial económico en recurso interpuesto por don Santiago Viñuela.  
Oficio del Director de la Escuela de Comercio, solicitando se provea una plaza de sirviente para aquel Centro.  
Cuenta de la fiesta escolar.  
Informe de la Comisión sobre dotación de uniformes a la Guardia urbana.  
Expediente de adquisición de una máquina de imprimir.  
Idem de jubilación de un guardia de Policía urbana.  
Inclusiones en el padrón de vecinos.  
Instancia de don Laredo, para entrar con verja la casa que construye en la Avenida F. Acevedo.  
Idem de don Francisco Rojo, para construir un garage en la calle Cervantes.  
Idem de don Silvestre Iviricu, para colocar vitrinas en el bajo número 12 de la calle Jesús.  
Idem de don Conrado Blanco, para construir una escalera y abrir un hueco en un patio de la calle Principado.  
Idem de don Francisco Orejas, para reformar la tienda número 28 de la calle Magdalena.  
Idem de don Anselmo de la Rubia, para instalar dos escaparates, un rótulo y un toldo, en la casa número 5 de Posada Herrera.  
Expediente sobre construcción

de un pabellón en el Campo de San Francisco.

Liquidación parcial de obras ejecutadas en el Cuartel de Pelayo.

Instancia de don Guillermo Suárez, sobre permuta de parcela en la calle Argüelles.

Expediente sobre alineación de calle Guillermo Estrada.

Instancia de vecinos de Puerto y otras parroquias, para que se prolongue la carretera de Soto a Palomar, hasta su enlace con Trubia.

Idem de don Narciso H. Vaquero y otros, solicitando subvención para prolongar hasta Las Cañas la carretera de Soto.

Idem de vecinos de San Esteban, solicitando alumbrado público.

Idem del Alcalde de barrio de Olloniego, solicitando dos luces para el lavadero de San Pelayo.

Idem de vecinos de Sograndio, solicitando alumbrado público.

Idem de los vecinos Moreo, solicitando idem idem.

Idem de don Nemesio López, para convertir en pisos las bohardillas de unas casas en Trubia.

Idem de vecinos del Bosque de

Fábrica «LA AMISTAD» S. A. Se alquilan locales para OFICINAS INDUSTRIAS Y ALMACENES

Arriba, sobre prolongación del alumbrado público.

Idem del Alcalde de barrio de Caces, solicitando idem idem.

Idem de vecinos de Buenavista y Olivares, solicitando idem idem.

Idem de vecinos de Pando, solicitando idem idem.

Acuerdo del Pleno municipal sobre designación de dos letrados para que informen sobre procedencia de acudir en recurso contra el acuerdo del Tribunal provincial Contencioso-administrativo, en el expediente de los arquitectos municipales.

Mociones.  
Dimisiones de señores concejales.  
Cuentas.

CITACION

Don Ignacio Areces debe presentarse en la Secretaría de este Ayuntamiento, Negociado de Beneficencia y Sanidad, para darle cuenta de un asunto que le interesa.

Este número ha sido visado por la censura

DEL USTED «La Voz de Asturias»

**MATEX**

Lo mejor para las terrazas de cemento, zinc y cristal.

Suprime toda clase de humedades.

**RESULTADOS GARANTIZADOS**

# INFORMACIONES DE LA REGION

## ACTUALIDAD PROVINCIAL

### PROFESOR DE ENERGÍAS

De niño correteó por las praderas y montañas que servían de marco a la estampa campesina que formaban las vacas apacentando y él vigilándolas en tanto la imaginación volaba en pos de un mundo mejor, levantado en el misterio.

Cerca de la vieja fábrica—un día colmena febril y ahora sirviendo de vivienda al silencio—soñaba con construir un palacio y en él albergar a los familiares y a cuantos necesitasen cobijo y calor en su caminar hacia el triunfo.

Las sirenas de la emigración sonaron en sus oídos y tras los cantos de esperanza manchó al otro Continente.

En el Nuevo Mundo, jugándose muchas veces la tranquilidad y la propia vida, pudo hacerse un hombre...

Bueno; un hombre ya lo era; pero es demasiado sabido que en nuestro lamentable vivir los hombres lo son únicamente cuando tienen posición y resortes para hacerse respetar.

Lo que de niño le parecía un sueño, se acercaba cada vez más, y al fin pudo tornar al rincón nativo dispuesto a convertir en realidad las fantasías de la niñez.

La vieja fábrica se transformó en

un palacio que admira por su exterior y maravilla por su distribución interior. No hay aspecto moderno del confort que no haya sido llevado a las nuevas dependencias de la vieja fábrica. Y para mayor satisfacción se ha logrado hermanar lo práctico con lo superfluo.

Y no conformándose con el bienestar propio, quiso contribuir al ajeno y montó una fábrica de electricidad, que ha merecido el adjetivo de "filigrana" por la selección con que ha sido instalada.

Cuando los hilos iban a ser conductores de una mejora para la villa inmediata, unas trabas—las inevitables trabas puestas al que trabaja—hicieron acto de presencia.

Y otra vez a América para volver pasado un año y poder inaugurar su fábrica de luz, cosa que se llevó a cabo el pasado día primero de Octubre.

El profesor de energías que de tal manera supo comportarse; este bravo ejemplo de españoles laboriosos, se llama don Angel Pérez, y vive en un pueblecito de la parte final del occidente astur: Sestelo.

La fábrica inaugurada es la que contribuye al alumbrado del vecindario vegadense.

de la ermita comunitarista, mientras que en el de los Barredos da principio la animación con las primeras notas de la música empezando las "romerías". ¡Qué lástima que no puedan celebrarse en un "solo" campo para contemplar el aspecto sorprendente de tanta concurrencia!

Como a las cuatro empieza el desfile "arrriba" y la animación "abajo" y, aunque el tren de las seis y media, los autos y autobuses de Sama, que hicieron servicio extraordinario hasta Laviana, iban llenos de romeros, la muchedumbre en el campo de los Barredos y en la carretera era como jamás se había visto, y la fiesta resultó brillante, así como la segunda verbe-

### BUICK 7 PLAZAS DE ALQUILER de FELICIANO GASCH

Garage Asturias Teléfono 3768 Escandalera, 4, 2.º

na, que ya se había corregido la falta observada en la noche anterior en la iluminación, que fue como debía ser y como exigía el amplio prado y la importancia de estos festejos.

El lunes por la noche, última verbera anunciada, la acreditada banda de Laviana obsequia al pueblo gratuitamente con lo más selecto de su escogido repertorio en honor de su Presidente honorario don Manuel González, y la animación no fué menor que en las noches anteriores, que se deslizaron tranquilas, divirtiéndose la juventud sin haberse registrado el más pequeño incidente desagradable.

El concurso de "melena larga y bonita", como las jóvenes la cortan poco menos que a lo "quinto", me dio quedo desierto, lo que (¡qué "pilla"! ) ya debía suponer la Comisión, y lo propio sucedió con el

de natación por ser un "poquito" tarde para "tirarse al agua".

La Comisión, compuesta únicamente de los amigos Luis Cambor y Cipriano Diaz-Faes, trabajó mucho y con acierto, siendo muy poca Comisión para organizar unos festejos de esta importancia con éxito. Pueden, pues, estar satisfechos, que así se reconoce unánimemente.

Y se debe pensar en una Comisión con carácter "perpetuo" y no improvisada la "vispera", porque las tradicionales fiestas de los Santos Mártires así lo reclaman a nuestro juicio.

### NOREÑA CIENT EXCURSIONISTAS A LUANCO

Como habíamos anunciado, la excursión organizada por la Fundación Rionda y miembros del Centro Cultural, se verificó el pasado viernes con éxito inesperado. Cien excursionistas partían, en grandes camiones, más algún coche que les siguió, llenos de entusiasmo y ansiosos de gratas impresiones.

Constituían la mayoría los alumnos de la Fundación Rionda, que en número de 81 se alistaron a la excursión.

Gozaron los viajeros de un ratito de solaz en la playa de Gijón, ratito que aprovecharon los profesores para dar una lección de cosas a los escolares. En Caridad, en medio de frondoso bosque de castaños, desempaquetaban los alumnos las meriendas que con tanto cariño les habían preparado manos llenas de amor. Visitaron, después de comer, el pueblo y salían a continuación para Luanco.

Aunque no les esperaban, apenas el Claustro de profesores del reputado Instituto del Santísimo Cristo, tuvo noticia de la llegada de los excursionistas volaron hacia dicho Centro. Como por encanto improvisaron una merienda, obsequiando a los excursionistas con latas en conserva y refrescos. Fueron luego mostrando detenidamente a los forasteros las aulas y dependencias todas del Colegio. No debemos dejarnos en el tintero que uno de los primeros en presentarse fué el Alcalde de Luanco y presidente a la vez del Patronato del Instituto.

Acompañados de tan distinguidas personas visitaron los excursionistas la Sociedad de recreo titulada Círculo de Luanco, el Parque nuevo y la iglesia. Aquí contemplaron los viajeros el cuerpo intacto de la virgen Santa Clementina, hallado en el siglo XVIII en las catacumbas de Roma y en la capilla de Santa Priscila, según parece durante los trabajos realizados por el inmortal Rossi. Al salir elevaron todos una oración por el eterno descanso de los fundadores don Pedro Alonso y don Mariano Pola.

Entre vivas y aplausos abandonábamos el pintoresco y hospitalario pueblo de Luanco, quedando muy agradecidos de las atenciones que con los excursionistas tuvieron, sobre todo, los profesores y presidente del Patronato de su hermoso Instituto.

Apesar de la multitud de escolares que formaban en la excursión, muchos de ellos de corta edad, no hubo que lamentar el menor incidente desagradable. Todos se admiraban del orden, puntualidad y disciplina de los escolares, tanto que en Gijón varias personas que no conocíamos se mostraban admiradas de esta disciplina y otras personas que conocían la institución del batallón infantil que funciona en la Fundación lo consideraban como consecuencia de ello.

Nosotros nada decimos. Lo único que añadimos es que en carta dirigida por el gran financiero don Manuel Rionda al director de la Fundación Rionda, le decía: "Aplaudo como medida sabia la creación de un batallón infantil. Esto sin duda servirá para disciplinar a los jóvenes". El señor Rionda no es un pedagogo de nombre; pero no nos costaría ningún trabajo probar que lo es de hecho, que es lo que importa.

Gratísimas fueron las impresio-

nes sacadas de la excursión, que es la cuarta que organiza la Fundación Rionda, grandes sus enseñanzas y mucho el entusiasmo que existe porque se repitan.

Si Dios quiere a todos complacemos, incluso a las señoras que como madres de sus hijos querían y quieren gozar con sus gozos y alegrarse con sus alegrías.

### DE EXAMENES

Con brillantez verificaron su examen de ingreso en los Institutos de Gijón y León los aventajados exalumnos de la Fundación Rionda Enrique y Francisco Vigil y Enrique Vallina.

Enhorabuena.

### Valdesoto (Siero) AMA DE CRIA

Se ofrece para criar en casa. Leche fresca. Para informes a Manuel Villá, en Valdesoto, o al corresponsal de este periódico en Carbayín.

### PILONA DE SOCIEDAD

Después de pasar una temporada en La Isla, regresaron a La Goleta, acompañadas de sus primos don César Cangas y su bella esposa, las bellas y elegantes señoritas Pilarina y Rosalbina Cueto.

También regresó a Antrialgo, después de pasar unos días en Oviedo, la bella y virtuosa señorita Teresina García Cardín.

Después de pasar breves días en Santander al lado de sus amigas las señoritas Anita y Lola Inclán, regresó a Cereceda la hermosa señorita María Luisa Cueto Toranzo.

### NUOVO ALCALDE

Ha sido nombrado Alcalde de barrio de Villamayor nuestro buen amigo don Roque Ruidiaz Abarca, al que le damos nuestra enhorabuena.

### SAN MIGUEL

El domingo último se celebró en el pintoresco pueblo de San Miguel de Villa la fiesta del santo arcángel con solemne función religiosa.

Por la tarde hubo animada y muy concurrida romería, amenizada por la banda municipal de Infiesto y una pianola.

El citado día pasaron unas horas en la magnífica posesión de Sotello, la distinguida señora de Gijón doña Aurelia García de Fernández y sus encantadoras hijas Lola y Conchita.

### BIEN VENDIDA

Después de pasar varios días en Oviedo, regresó el lunes último a Antrialgo la encantadora y elegante señorita Dicitina Posada.

Lin de Pepa.

### TRUBIA ENHORABUENA

En la Facultad de San Carlos de Madrid, aprobó el primer año de Medicina nuestro buen amigo don Luis Aquiles, practicante municipal de esta localidad, al que enviamos por tal motivo nuestra más cordial enhorabuena.

### CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento fueron curadas durante el pasado mes de Septiembre veinticinco personas, de éstas quince por accidente del trabajo, tres por mordedura de perro y siete casuales.

### LA ROMERIA DE SAN ANDRES

El próximo domingo, día 6, en el inmediato pueblo de San Andrés se celebrará la popular romería anual. Como siempre, habrá buenos festejos, a los cuales acudirá mucha gente de los pueblos limítrofes, que pasarán entre los simpáticos vecinos del popular pueblo unas horas de sana alegría.

Corresponsal.

### COLLOTO DE SOCIEDAD

Regresó de Valladolid, después de obtener el título de profesora en partos, doña María Alvarez Orvidad, de esta localidad.

Lea usted "La Voz de Asturias"

### TERESA SUAREZ MODISTA - CONFECCIONES

Uria, 6, pral. Vestidos y abrigos de señoras y niñas, de todas clases y precios Se admiten géneros

## MIERES

### EN LA CASA DE SOCORRO

Fueron asistidos ayer los siguientes:

Victor Diaz Garcia, de 19 años de edad, vecino de Figaredo, que fué alcanzado de forma inevitable por un coche que se dirigía a Oviedo, y presentaba fuerte contusión con erosiones en la región tarsiana izquierda. Una vez curado se le trasladó en el mismo automóvil origen del atropello a su domicilio.

Deogracias González, de 46 años de edad, vecino de Oñón, de una herida punzante infectada en el dedo pulgar de la mano derecha.

Francisco Aparicio, de 57 años de edad, vecino de Bullidoso, con

### Contabilidad práctica y francés CAMPOSAGRADO, 2.

una herida contusa y erosiones en el dorso de la mano derecha.

### EN EL ATENEO POPULAR

Este centro que con interés persigue su labor de cultura tiene en proyecto para dentro de breves días la organización de algunos actos que han de ofrecer a sus socios gran interés por los significados elementos que en ellos habrán de tomar parte.

Uno de estos actos constituye una fiesta simpática, cuya celebración encomiamos, ya que en la misma va a ofrecerse un selectísimo programa de música y poesía, en el que no falta tampoco el "bell" canto interpretado por una figura asturiana, hoy destacada en esta faceta artística.

Otro día hablaremos ya con más detalle.

### DE NUESTRA SOCIEDAD

Después de recorrer las importantes poblaciones de Barcelona, Madrid y Valladolid, ha regresado nuevamente a nuestra villa nuestro particular amigo y acreditado sañre don Antonio Matamoros.

### INSISTIENDO

Hace algunos días suplicábamos desde estas columnas a la Dirección del Ferrocarril Vasco-Asturiano, se viese la manera de complacer el crecido número de los que diariamente se ven en la necesidad de tener que trasladarse a la capital en el tren de la tarde número 26, y para quienes es indudablemente un gran trastorno la tardía hora de regreso por la noche (9,40), especialmente una vez que quede implantado el horario de invierno.

Entendemos que una hora antes sería ideal y que esta súplica es muy justa por cuanto para muchos que viven alejados del casco de población algunos kilómetros, este itinerario y hasta para los que aquí habitan resulta perjudicial.

No dudamos que tan activo como complaciente director de esta Compañía, señor Suárez Pazos, habrá de tomar en consideración este ruego y verá la forma de atenderlo, instituyendo ya a partir del 6 de Octubre el horario que para este mismo tren de viajeros se anuncia para Noviembre.

### ADVERTENCIA IMPORTANTE

Este corresponsal recibirá en su domicilio de Oñón, hasta las primeras horas de la madrugada, cuantos originales relacionados con la urgente publicación de esquelas mortuorias se le remitan.

Corresponsal

## CARBAYIN

### CASINO "LA BUENA UNION"

Como teníamos anunciado, el competente Cuadro Artístico de Sotroridío celebró el domingo la función teatral en el local "La Buena Unión", función que había sido suspendida el domingo anterior por el accidente ocurrido a un joven apreciado en la localidad.

Dió comienzo a la hora en punto anunciada, no sin antes expresar el director del Cuadro don José María Alonso el sentimiento de todos por la muerte de dicho joven. Propuso se guardara un minuto de silencio a la memoria de aquel que en vida se llamó Secundino Sánchez.

En nombre de sus familiares y amigos muchas gracias a ese Cuadro Artístico, que tan alto sabe colocar al pueblo de que procede.

No tenemos espacio para hablar aquí de las obras puestas en escena ni de los jóvenes que tan acertadamente desempeñaron sus papeles respectivos. Pero sí diremos que pasamos unas horas muy agradables presenciando el trabajo de esos aficionados, que tan acertadamente acudilla don José María Alonso.

El pueblo de Carbayín se halla una vez más identificado con los aficionados de Sotroridío y nos ruega un aplauso para el elemento femenino, que tanto se singulariza en el arte, entre el que se hallan la señora Angeles Rodríguez, Honorina Rodríguez y Pilarina Alfonso.

### DE SOCIEDAD

Salió para Villaviciosa, Colegio de San Francisco, el aventajado alumno Benigno Díaz, hijo de la viuda de José Díaz, de Carbayín, Boca Sur.

También salió para Infiesto, Colegio de San Víctor, Manolín Valdés, hijo de la viuda de don Aquilino Valdés.

Les deseamos muchos y prósperos resultados.

Corresponsal.

## SAMA

### HABLANDO CON EL ALCALDE

Nos dijo ayer el alcalde en funciones señor Allende, que había recibido la visita de D. Aurelio Díaz, apoderado de la familia de don Policarpo Herrero (g. e. p. d.), para entregarle en nombre de la misma y en memoria del ilustre financiero, recientemente fallecido, la cantidad de mil quinientas pesetas, con destino a la Asociación de Caridad de Langreo.

Aparte—dice—de las gracias que personalmente he dado al señor Díaz, para que las trasmita a tan distinguida familia, me apresuré a escribir a la misma, exponiéndole lo muy agradecida que queda la Alcaldía y la Asociación de Caridad, por tan importante donativo.

Después, el señor Allende, nos rogó anunciáramos haber quedado abierta la matrícula de ingreso en la escuela municipal de nueva creación, instalada en el bajo del antiguo teatro Vital Aza, de esta villa, que regenta la maestra señorita María del Rosario García Sierra, a la cual se dirigirán las solicitudes de ingreso.

Según nos informa el señor Allende, para ingresar en dicha escuela es condición precisa haber cumplido los seis años y no exceder de la edad escolar.

Al terminar el señor Allende su breve conversación con los perio-



EL SEÑOR

### DON GERARDO MUÑIZ ALVAREZ

Falleció en Oviedo el día 3 de Octubre de 1929

A LOS 30 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su afilicada esposa doña María Brandariz García; hijos Manolín y Gerardo; padre político don Manuel Astray; tíos, primos y demás familia, Ruegan a sus amistades lo encomiendan a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy, viernes, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Azcárraga, 52, al cementerio del Salvador, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.

Funeraria de Pedro Guerra, Rúa, 11.—Teléfono 34-16



LA SEÑORA

### DOÑA LOLA ALONSO ALVAREZ

Falleció en la paz del Señor en la Tenderina Baja (Oviedo) el día 3 de Octubre de 1929

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA

D. E. P.

Su desconsolado esposo don Miguel Alvarez Ruiz; hijos doña María del Sagrario, don Mariano, don José Luis, don Delfín y doña María de los Angeles; madre doña Rosalía, hermano don José; madre política doña Laura Ruiz; hermanos políticos doña Carolina y don Arcadio Alvarez Ruiz y doña Rosario Martínez; tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y se dignen asistir a la conducción del cadáver hoy viernes, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Carretera del Rayu (Tenderina) al cementerio de San Julián de los Prados, por cuyos actos de caridad les quedarán agradecidos.



## Homenaje a Cuba y general Machado

### LISTAS DE SUSCRIPCIÓN

Villaviciosa.—Ayuntamiento, 100 pesetas; don Víctor Alfonso, 50; don Joaquín Casielles, 50; señora maestra de Ambás, 35; señor maestro de Selorio, 35; don Bernardo Cortijo, don Máximo Paraja, don Donato Lozano, don Bernardo Cardín, con 25 pesetas cada uno; don José Trabanco Meana, 15; señor maestro de Priesca, don Cipriano Caveda Peón, don Manuel Prida Cortina, don Manuel García Fernández, don Ricardo Miyar y don Manuel Miyar, con 10 pesetas cada uno.

Don Jaime Solís Berros, don Arturo del Fresno, don Feliciano Girgado, don Cristóbal Cano, don José Alonso Bedriñana, don José Fernández Acebo, don Alfredo Vallina, don Luis Rodríguez y señor Cura párroco de Quintueles, a 5 pesetas cada uno.

Señor maestro de Quintueles, señora maestra de Quintueles, don Joaquín Santurio y don Silvestre Londa, con 2 pesetas cada uno.

Don Servando González, don José Díaz Sopena, doña C. Berros Solís, doña Josefa Quiñones, doña Rafaela Villaverde, señor Cura párroco de Lugás, señora maestra nacional de Lugás, con 1 peseta cada uno; y don Bernardo Sopena Berros, 0,50.

Nava.—Con 5 pesetas los señores siguientes: Don Vicente Vega, don Juan Bite, don Víctor García, don Perfecto Álvarez, don José Blanco, don Félix de la Vega, don Dionisio de la Vega, don Rodrigo del Sastre Villa y don Francisco Cuernya.

Con 2 pesetas, don Francisco Barbes Peña, don José Fernández Bayón y don Maximino Vega.

Con 1 peseta, don Amador Portal, don Pedro Calleja, don Bernardo Vega, doña Dolores Corujo, don Francisco Pruneda, don Braulio Torga, don Adolfo Faya, don Luciano Villa, don Constantino Canteli, don José Diego, don José González, don Agustín González, doña Sara Vega, doña Mónica Torga, doña María Fernández, don José Vega, don José Díaz, doña María Loreda, don César de la Vega, don Aquilino Faya, don Robustiano Ve-

ga, don Feliciano Pérez y don Agustín Díaz.

Con 0,50 pesetas, don Agustín Díaz, doña Regina Pruneda, don José Fernández, doña Fermina Cueto, doña Encarnación Portal, doña Carmen de Diego, don Silvestre Faya, don Sergio Fernández, don Benjamín Pruneda, doña Sofía Calleja, don Severino Cueto, don Venancio Camino, don Jacinto Villa, don Celestino Pérez, don José María Orrín, don José Vega, don José Villa, don Mantel Torga, don Ramón Adeano, don Manuel Collada, don José Cueto, don Ramón Collada, don José Andiana y don Segundo Faya.

Con 0,25 pesetas, doña Belarmina de Diego, don Angel Faya, doña Valentina Vega, doña María Portal, don Arturo García, don Andrés Álvarez, doña Pilar Mayana, doña Dionisia Solís, don José Posada, don Fermín Sienra, don Santos Corte, don Félix García, don Ramón Castro, don Facundo Torga, don Vicente Villa y don Cipriano Redeviella.

Con 0,45 pesetas, don José María Corte, y con 0,40 don Andrés Suárez Acebo.

## Para los padres de familia de Mieres

Si desean que sus hijos puedan leer completamente gratis uno de los periódicos infantiles "Pulgarcito" y "T B O", vean las condiciones favorables que ha establecido nuestro corresponsal administrativo en Mieres, don Ildefonso López. Una es la de abonarse a este importante diario LA VOZ DE ASTURIAS, sin que por ello cobre más ni altere el precio del abono al periódico mensualmente.

Con ello contribuirán los padres a la cooperación de la obra de favorecer a la divulgación de la cultura de sus niños que el mencionado señor López se propone difundir con la difusión gratuita de periódicos que tanto deleitan las inteligencias infantiles, preparando, cultivando sus inteligencias para el porvenir.

Lea usted "La Voz de Asturias"

## CRONICA DE SOCIEDAD

### VIAJES

Regresó de Madrid nuestro amigo don José María Alvear.

—Salió para la Corte el catedrático de la Universidad señor marqués del Sotillo.

—Regresó de Valladolid nuestro amigo don Francisco Coronado.

—Se encuentra en esta población, a cuya Fábrica de Armas fué recientemente destinado, el culto comandante de Artillería don Antonio Ramírez de Arellano.

—Ha salido para París, donde continuará su educación en el Colegio de la Asunción, la encantadora señorita Catalina Vigil-Escalera, hija de nuestro distinguido amigo el culto ingeniero de Minas don José.

—Para Madrid la encantadora señorita María Jesús Arias de Velasco y Domínguez Gil.

—Regresó a esta capital el señor conde de Sotillo.

—De paso para Madrid saludamos al culto coronel de Artillería señor Albadalejo, su distinguida esposa y su hermana la señora viuda de Moral, a quien acompañaba su distinguida hija.

—Salió para Madrid la señora viuda de Azcoitia.

—Para Madrid salió con sus hijos la distinguida señora viuda de don José Pidal.

—De Madrid regresó a esta capital doña Mercedes Hevia, bella esposa de nuestro amigo el competen-

te jefe de Telégrafos don Francisco F. Vacas.

—Se encuentran en esta capital las lindísimas y gentiles señoritas gijonesas Inés y Maruja Gil y Claudina Alberdi.

—Para la Corte salió el culto capitán de Ingenieros don Manuel Gallego.

—Para Francia salieron el culto ingeniero de Minas don Miguel Durán, su distinguida esposa y bellas hijas Chona y Malily Durán.

—Salió para Madrid el aventajado alumno de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos don Juan G. Argüelles y López Villamil.

—De paso para Madrid saludamos en esta capital a la distinguida dama avilesina doña María del Carmen González de Alonso Jorge.

—Ha regresado a esta capital el concejal del Ayuntamiento don Mariano Argüelles.

—Regresaron a esta población la distinguida señora doña Natalia F. Quiñones, viuda de Pedraja, con su encantadora hija María Teresa.

—Para Toledo salió el culto beneficiado de la Metropolitana don Agustín García Guisasaola.

—Salió para Villaviciosa, después de pasar una temporada en esta ciudad, la bella señorita Maruja Crespo.

—Regresaron a Toledo, después de pasar unos días con sus parientes los señores de Carranceja, las bellas se-

### TARIFA DE ESQUELAS

TAMANOS	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana	5.ª plana	7.ª plana	8.ª plana
	Pesetas						
Plana entera....	1000	600	500	300	250	200	600
Media id.....	500	300	250	150	125	100	300
Cuarto id.....	250	150	125	75	65	50	150
Tres columnas..	125	75	65	40	35	25	75
Dos id.....	85	50	45	25	20	15	50
Una id.....	45	25	20	15	10	5	25

El 10 por 100 de descuento a los suscriptores y familias en primer grado.

### CUANDO TENIA DINERO....

## Es detenido el exalcalde de Bilbao don Mario Arana, que fué una figura popularísima

Bilbao.—Ha sido detenido, ingresando en la cárcel, el ex alcalde de Bilbao don Mario Arana, que durante la época de su mando disfrutó de la máxima popularidad, hasta ser el ídolo de los bilbaínos.

Don Mario Arana llegó a conquistar los fervores de todas las clases, que ofrecieron su nombre con artística lámpida a una de las calles del Ensanche.

Don Mario Arana fué también diputado a Cortes, recordándose su gestión como una de las más felices.

### Sucesos locales

#### UNA MUJER INGRESA EN EL HOSPITAL

Ayer por la tarde llegaba a la Casa de Socorro Josefa Martínez, de 65 años y vecina del barrio de Vega.

Presentaba la fractura completa por su tercio superior de la pierna derecha.

Manifestó que le había caído una gran piedra al bajar de la panera, causándole las lesiones de que fué asistida.

Ante la importancia de las heridas se dispuso su traslado al Hospital provincial.

#### NINO CON QUEMADURAS

Igualmente fué asistido en la Casa de Socorro el niño de dos años, que vive con sus padres en Lugones, de quemaduras de segundo grado en la región glútea, que se las produjo con agua hirviendo.

El pronóstico fué reservado.

#### MORDIDOS POR PERRO

También se curaron en el mismo floritas María y Carlota Ramírez de Avellano.

—Regresó de Madrid la distinguida señora doña Amalia Veretterra, viuda de Cavamilles.

La detención fué debida a la reclamación de una pequeña cantidad.

Arana perdió su fortuna en unos cuantos reveses, y cuando su familia quiso intervenir para arreglar las cosas, ya era tarde.

La reclamación procede de Madrid. En Bilbao se comenta el desvío de personas que se llamaron amigos de Arana, en la época de su mando, cuando era rico y podía proporcionar favores mediante los puestos que ocupaba.

Don Mario Arana pasó la noche en el Cuartelillo de Seguridad, entre los detenidos comunes.

establecimiento benéfico, de heridas producidas por monedera de perros, Julia Rodríguez, de la calle de Azcárraga; Constantino Díaz, del Fontán, y Guadalupe García, de la calle de Leopoldo Alas.

Estas tres personas sufren heridas de carácter leve.

### AVISO

Los Sres. Propletarios y dueños de emplazamientos que estén dispuestos a permitir la fijación de Carteles en las paredes o muros de sus propiedades, pueden hacer ofertas a

PUBLICITAS, apartado 99, indicando superficie disponible y precio anual.

### ¡OJO, NOVIO!

No compreis un solo mueble sin antes visitar el almacén de

### CARLOS

con o sin liquidación no hay en Asturias quien venda más barato.

### SANTA CLARA

Frente al Cuartel de Ingenieros

### OVIEDO

Teléfono 7-92

La única forma de anunciar bien es encargando sus presupuestos a

# PUBLICITAS

quien dispone de personal especializado en la redacción de textos y dibujos

Casa en Asturias: **URIA, 70 -- OVIEDO**

Exclusiva para los tres diarios de Oviedo

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

Ante el encuentro de campeonato que jugarán el domingo en Teatinos gijoneses y ovetenses

Sin esperar, nuestras breves notas de ayer hicieron el milagro de iniciar en muchas "peñas" deportivas de Cafés y pequeños "Casinos" los comentarios deportivos durante la temporada estival...

Uno de éstos, lo encontramos en plena calle de Uria, en el preciso momento en que abandonaba el tranvía que lo había traído de Teatinos y poco tardamos en hacerle esta pregunta:

—¿Bajaste a Teatinos? —Sí, ¿por qué? —Pues muy sencillo; que yo no he ido al entrenamiento, y quiero que me digas algo de cómo estuvo éste.

—No hubo entrenamiento de conjunto. Ahora que se entrenó un nuevo elemento, que según oí, perteneció a un potente equipo cortésano.

—¿Y qué tal, qué tal? —En lo poco que le he visto jugar al balón, me gustó.

—¿Hay figura? —Vaya, si la hay!

—¿De qué jugó? —De nada. No oyes que no se entrenaron de conjunto! Sólo han estado dando patadas al balón.

—Entonces, ¿no hubo pruebas de ningún género? —Ninguna, ¡Menudo chasco que me llevé yo con eso!

—No comprendo cómo en las vísperas de un partido de tanta trascendencia no se juzga imprescindible un entrenamiento de ataque contra defensa. Será que los "titulares" delanteros, estarán dispuestos a probar que hoy por hoy no hay entre los "probables" ninguno que puede ocupar sus puestos, o ¿quién sabe! si habrá quien opina que nos sobra con esos cinco delanteros para ganar el campeonato...

De todas formas, me dejé tanto con el entrenamiento que díces hicieron esta tarde las huestes del campeón... ¡Verdaderamente, nuestro pueblo es ideal!

—Bueno; si bajo mañana, ¿quieres que "observe" para luego comunicártelo? —Creo que no "verás nada"; así que no te molestes por mí.

—Mira, lo que sea, ya sonará, ¡que diantre!

Moncho,

En Trubia

HAY QUE EFECTUAR VARIOS CAMBIOS EN EL EQUIPO

Después del traspás sufrido el domingo ante el Athletic de Lugones, el equipo más flojo del grupo C, y que logró empatar con el Real Juvencia, la directiva de nuestra Sociedad deportiva debió darse cuenta de que es preciso hacer algunos cambios en el equipo, pues de lo contrario, las consecuencias se verán trocadas en sendas derrotas frente a equipos de más empuje, tales como el Sporting de Santo Domingo, que nos visitará el próximo domingo.

Como este partido es decisivo para nuestro Club, se necesita que los puestos del equipo estén ocupados por jugadores de garantía en el mismo, y estaría bien de que Julián pasase a medio día, poniendo en el eje del equipo a Luis García, pasando Churra a defensa derecha y Cabañón al otro lado.

Ello equivaldría a que el equipo ganara potencialidad, y de esa manera no vendrán después las lamentaciones.

Ha de tenerse presente de que el equipo ovetense que nos visitará, es un once muy acoplado y por lo tanto habrá que luchar con ahínco para arrancarle la victoria. Si nuestros jugadores no ponen el entusiasmo, que el domingo frente a Lugones brilló por su ausencia, mucho nos tememos de que haya que añadir un nuevo y funesto desastre.

CESAR LOPEZ

JOYERIA - PLATERIA - RELOJERIA

ARTICULOS PARA REGALOS

Ramón y Cajal, 6 OVIEDO Teléfono 2670

SECCION OBRERA

Elección de vocales obreros para el Comité paritario de Minería

Una elección

El día 13 se celebrará la votación entre las Secciones del Sindicato Minero para el nombramiento de vocales obreros al Comité Paritario de Minería, a cuyo efecto el Comité Ejecutivo del Sindicato acordó realizar una campaña oral por diversas localidades de la cuenca minera para instruir a los obreros sobre el modo de efectuar la votación, a la vez que les recomendará la candidatura que presenta el Sindicato.

Esperamos que los compañeros asociados al Sindicato votarán unánimemente las camaradas que propone su organismo sindical, evitando así que prosperen oscuros propósitos de quienes están interesados en que no triunfe la legítima representación de los obreros mineros. Al Comité Paritario interlocal de la industria minera deben llevar los trabajadores compañeros de su confianza y de su seno, que en el Comité Paritario han de defender honradamente las aspiraciones obreras trabajando porque las ventajas que concede la ley de Corporaciones sea una realidad para todos los obreros.

Esperamos que los consejos que den a los obreros de las minas los camaradas encargados de realizar la campaña de propaganda a que hacemos mención al comienzo de estas líneas, serán bien acogidos, y que el triunfo de la candidatura del Sindicato será un hecho.

considerablemente la afición y por lo tanto el número de socios.

Dentro de breves días serán expuestos los grandes premios que esta Sociedad acostumbra obtener en cuantos concursos viene organizando.

Para este emocionante concurso cuenta con valiosísimos trofeos donados por la excelentísima Diputación provincial, otro de don Víctor Tartere, presidente honorario de la Real Sociedad Colombófila, y una gran copa de plata del entusiasta colombófilo don César López; además, figuran para premio varias parejas de pichones de acreditada palomares, obras de colombófilos y cestas de viaje, esto regalo de señores socios; más otros muchos que oportunamente se publicarán.

Animo, colombófilos, no dejéis de acudir con todos los pichones a los entrenamientos del gran concurso social y provincial que se celebrará a primeros de Noviembre.

Para el primer entrenamiento la entrega de palomas tendrá lugar el próximo lunes, día 6, de siete a nueve de la noche, en el Pabellón Social de la Real Sociedad Colombófila, de Oviedo.—Lurciope.

Varios actos de propaganda

Según nos comunican en el Centro de Sociedades Obreras, han sido ultimados los siguientes actos de propaganda:

Sábado, 5

Santa Bárbara, en el Centro Obrero, a las seis y media: Severino Calleja.

Suárez, en el Centro Obrero, a las seis y media: Belarmino Tomás.

Rozadas de Bazuelo, en el Centro Obrero, a las seis y media: Cándido Barbón y José Parrado.

Laredo, en el Centro Obrero, a las seis y media: Manuel Martínez y Agustín González.

La Llovera, en el Centro Obrero, a las seis y media: Emilio Galán.

Santa Cruz, en el Centro Obrero, a las seis y media: Amador Fernández y Secundino Pallacios.

Las Cubas (Sama), en el Centro Obrero, a las seis y media: Plácido Zapico.

Lieres, en el Centro Obrero, a las seis y media: Santiago Alvarez.

Turdela Veguín, en el Centro Obrero, a las seis y media: Enrique J. Celaya y G. Antuña.

Carbayín, en el Centro Obrero, a las seis y media: Bonifacio Martín.

Figaredo, en el Centro Obrero, a las seis y media: Emilio Rey.

Ollomiego, en el Centro Obrero, a las seis y media: Luis Oliveira.

La Nueva (Sama), en el Centro Obrero, a las seis y media: Manuel Alvarez.

La Oscura, en el Centro Obrero, a las seis y media: Andrés Saborit.

Cabañquinta, en el Centro Obrero, a las cuatro y media: Ramón G. Peña.

Domingo, 6

Caborama, en el Centro Obrero, a las cuatro: Amador Fernández y Secundino Pallacios.

Turón, en el Centro Obrero, a las tres y media: Manuel Martínez, Emilio Galán y Ramón G. Peña.

Laviama, en el Centro Obrero, a las tres y media, Manuel Alvarez y Bonifacio Martín.

San Julián de Bimenes, en el Centro Obrero, a las tres y media: Santiago Alvarez y Belarmino Tomás.

Centora, en el Centro Obrero, a las tres y media: Cándido Barbón, Agustín González y M. G. Peña.

Polva de Lena, en el Centro Obrero, a las tres y media: Luis Oliveira y Emilio Rey.

UN ANUNCIO

en la Sección económica de «La Voz de Asturias» le ayudará a buscar lo que desea.

Imprenta "La Voz de Asturias"

Gil de Jaz, 6 - OVIEDO - Teléfono 17-36

Puede V. encargar sus impresos en la imprenta LA VOZ DE ASTURIAS, pues sus condiciones especiales de trabajo le permiten obtener en favor de V. economía y perfección sin competencia; al mismo tiempo si necesita un trabajo urgente será servido sin pérdida de momento.

¿Le interesa a Vd. hacer un trabajo artístico?

Hacemos libros de texto, revistas, periódicos, folletos, memorias y toda clase de impresos para Bancos, Fábricas y Comercios. Tarjetas de visita, esquelas mortuorias, recordatorios, etc.

Impresiones a una y varias tintas con prontitud y esmero.

Precios sin competencia

Talleres tipográficos:

Gil de Jaz, 6 OVIEDO Teléfono 1736

El aforo del manantial del Pe-ranchu dió por resultado 130 litros por segundo

LA TRAJIDA DE AGUAS

Como ampliación de las referencias facilitadas por los concejales que, en unión del alcalde, visitaron las obras de la traida de aguas, ayer nos fué entregada en la Alcaldía una nota del ingeniero municipal, resumiendo el estado actual de dichas obras.

En ella se da cuenta de que la tubería de fundición encargada a la Duro Felguera, estará terminada dos meses antes del plazo concedido para la entrega, que finaliza el 15 de Mayo.

Respecto a la tubería de hormigón, los contratistas terminaron ya un trozo de 120 metros y tienen preparados elementos para construir los ocho mil metros restantes, en varios lugares del trazado, simultáneamente.

De la tubería de fundición hay colocados unos cuatro mil metros en Roces y Nava. El número total de metros a colocar, es el de once mil setecientos.

Las obras de fábrica están ya adelantadas, si se tiene en cuenta que son las menos importantes del proyecto.

El aforo del manantial del Pe-ranchu, realizado ayer, dió por resultado 130 litros por segundo o sean 11.232 metros cúbicos diarios, en época de estiaje, como la actual.

El plazo concedido a los contratistas de la traida de aguas para la entrega de la totalidad de las obras, termina el 12 de Julio de 1939.

El Ayuntamiento estudiará una proposición de la contrata, por la cual se compromete ésta a adelantar el plazo de entrega, un mes, mediante una prima de veinte mil pesetas.

LA AMPLIACION DE UNA CARRERA

En la Alcaldía estuvieron ayer los señores Montes, dueños de un terreno a expropiar para la ampliación.

Publicaciones

Génesis de los organismos HERTWIG

En el diario "El Sol", de Madrid, escribió el ilustre Fernando Vela sobre esta obra lo siguiente:

Considera Hertwig la decadencia de la teoría darwinista como signo de arribada a nuevos tiempos. Pero de esta decadencia, indiscutible para los bien enterados, todavía no tiene idea ni apenas noticia el hombre corriente. Como dice Hertwig, "mucho de lo que entre el público profano penetra como opinión científica y echa raíces dogmáticas, acostumbra a poseer una vida más tenaz que aquellas representaciones más fácilmente variables poseídas por los especialistas de la ciencia".

El darwinismo se ha convertido en una especie de religión, en la cual se cree tanto más cuanto menos se la conoce. El conocimiento hondo de las ideas darwinistas permite ver los problemas que implica y abre, la dosis de cosas dudosas que encierra. Pero su ignorancia es también ignorancia de sus lagunas y fallas; entonces adquieren invencible crédito sus lemas—lucha por la vida, selección natural—, acufados maravillosamente para penetrar y grabarse de un solo golpe en el intelecto vulgar. Darwin señala, en realidad, más que una solución, el planteamiento de un problema, y este mérito—así como el de su agudeza de observación, su tratamiento de los detalles—es indiscutible. Pero la marea se ha llevado toda la arena, dejando

ción de la carretera del Piles al Infanzón, quienes se mostraron propicios a dar las mayores facilidades para la adquisición de dicho terreno por parte del Ayuntamiento.

Este terreno había sido tasado por el técnico municipal en 3.400 pesetas y los señores Montes manifestaron que se conformaban con cobrar las tres mil, quedando las restantes a beneficio del Ayuntamiento.

SESION MUNICIPAL

Ayer celebró su sesión ordinaria, suspendida el miércoles, la Comisión municipal Permanente. En ella se ocupó principalmente de licencias de construcción y de otros asuntos de trámite.

SECCION MARITIMA

El tiempo continúa aturbonado, habiendo transcurrido el día de ayer con amagos de lluvia y temperatura sofocante.

En la costa recaló marejada, que obligó a izar la señal de precaución en la vigia de los prácticos.

A la caída de la tarde señalaba el barómetro 755 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"No es de esperar cambio importante de tiempo en 24 horas".

Entradas

Río Tajo, general, Santander. Covadonga, pinos, Ribadeo. Recalde, idem, Tapia. María, idem, Villagarcía. Agadir, vacío, Pasajes. Mont Seny, mineral, Bilbao. Vicentín, pinos, Navia. Magdalena, vacío, Santander. Recalde, madera, Tapia.

Salidas

Amada, carbón, Santander. Aniciola 3, general, Avilés. Monte Faro, carbón, Ferrol. I. Figaredo, idem, Barcelona. Llodio, lingote, Bilbao. Margarita, vacío, Puentedeume.

apenas más que los datos y las interrogaciones.

"Génesis de los organismos" es una recopilación sistemática de las investigaciones de la nueva biología. Equivale a decir que es una objeción contra el darwinismo, si bien la crítica formal de los axiomas de esta teoría está contenida en el segundo tomo. Es también iniciación en problemas y fenómenos biológicos que el darwinismo no llegó a conocer. La constante cautela de Hertwig da a su ataque contra Darwin un mayor valor que el de otros biólogos, lanzados desde el primer momento al otro extremo de las teorías biológicas.

Acaba de publicarse el segundo y último tomo de esta obra importantísima que ningún hombre culto y verdaderamente curioso por los problemas de la vida debe dejar de leer. En este tomo segundo se expone magistralmente el problema de la constancia de la especie, la situación de los organismos en el mecanismo de la Naturaleza, el problema de la herencia y su estado actual, historia sobre las teorías de la descendencia, crítica de la teoría de selección, etc. Dos tomos de más de 400 páginas cada uno, primorosamente editados por Espasa-Calpe, S. A., en la Biblioteca de Ideas del siglo XX, dirigida por don José Ortega y Gasset.

Regreso del Prelado

De Somió y acompañado de su sobrino Juanito y de su culto mayordomo don Ramón Ondavín, regresó el Rvmo. Prelado de la diócesis don Juan Bautista Luis Pérez.

Trapos limpios se pagan bien en este periódico.

## EUROPA DE LUTO

### HA FALLECIDO STRESEMANN

La postguerra ha tenido la virtud de destacar a hombres que en otras circunstancias hubieran permanecido en la sombra. Uno de ellos ha sido Stresemann, jefe del partido populista alemán, figura eminente de la República y político de concepciones tan modernas que llegaron a producir pánico entre sus mismos adeptos.

Stresemann ha sido el político germano de la amistad a Francia. Esto, antes de la guerra, hubiera sido insólito, y durante la guerra, blasfemo. Al comienzo de la postguerra habría tenido un nombre que se resiste a escribir nuestra pluma... Hoy, visto el resultado de las conferencias de Locarno y La Haya, Stresemann había llegado a la glorificación.

Tal vez la amistad más sincera de Briand ha sido la de Stresemann. Porque ambos no perseguían sino un sólo fin, y lo buscaban con honradez, sin subterfugios... La paz, la paz...

Por eso, cuando Snowden estuvo con su actitud a pique de romper la armonía internacional, el jefe del partido populista alemán no tenía sino una obsesión: la evacuación de Renania por las tropas aliadas.

Alemania debía pagar... Conformes. Pero intervinieron sus fábricas, sus

minas, su riqueza, por el ejército enemigo, imposibilitaban la cancelación de toda deuda. Alguien tenía que empezar. Briand creyó en la honradez de Stresemann. Y apenas quedaron satisfechas las exigencias de Snowden en orden a la cuantía de las reparaciones, todo lo demás fué fácil. Alemania respiró... y con Alemania, Europa.

La República germana sufrió un rudo golpe con la desaparición de Stresemann. Ya el año pasado, cuando cayó herido gravemente por la enfermedad que le aquejaba, toda Alemania sintió la repercusión del dolor en sus propias entrañas. La angustia del momento sólo fué comparable a la satisfacción inmensa de saberle fuera de cuidado.

Constantemente asistido por su médico y su cocinero, y de ello hay curiosos detalles durante su permanencia en España en Junio último, ha llegado un momento en que la enfermedad nefrítica que sufría ha triunfado sobre su robusta naturaleza.

Afortunadamente para Europa, la obra de Stresemann queda encarrilada. Un día, cuando Alemania quede totalmente libertada, se le rendirá el homenaje póstumo que le deberá Europa agradecida.

## EN BROMA Y EN SERIO

### DE OVIEDO Y DE FUERA

Estos días van a ser de grandes emociones... sobre todo para aquellos que esperan la visita del Hada de la varita. De la varita con dos borlas.

Si tarda mucho el señor Gobernador, van a estar a la orden del día los ataques de taquicardia.

Como todos los que ocupan cargos públicos suelen decir que se están sacrificando, que no pueden más, que tienen su casa olvidada y sus intereses abandonados, francamente, nosotros creíamos que eso de encontrar un alcalde exigía una legión de Diógenes con sendos faroles.

¡Pues nada de eso!

Todo el mundo, es decir, todos los que sueñan, están deseando que se acuerden de ellos y hasta se están muriendo a fuerza de deseo de sacrificarse por su pueblo.

—No es teatro. Esto no entra en el público.

Y efectivamente. Entra en el público y el público entra en Lara hasta atropellarse.

¡Si los cómicos tienen un olfato!

No hay cómico que no considere a un novel como a un ser inferior.

Se repite la escena de los hermanos Quintero, temerosos con un libro bajo el brazo, acercándose a Balaguer. Y Balaguer que se queda murmurando:

—Pero estos desgraciados que creen que escribir para el teatro es como abrir una tienda de salchichas!

—Como si abrir una tienda de salchichas no les hubiera sido mucho más difícil a los Quintero que escribir un centenar de buenas comedias!

El problema no está, pues, en buscar. Está en escoger.

Así da gusto.

\*\*\*

¿Y qué dice el conde de Romanones? Que la Academia de Bellas Artes debe elegir a un artista para que vaya a la Asamblea.

¿Un artista? Está bien.

¿Y qué es un artista? Es la persona que hace las cosas con arte.

¿Y qué nos cuenta Romanones en su último libro? Que tiene tal arte para matar codornices que es el primero de España. Trienta y cinco mil codornices han perecido a fuerza de arte del simpático conde. Nadie podrá negar por tanto que Romanones es un artista.

Oposiciones a perros policías...

No es broma. También los perros, cuando llega el caso, saben hacer oposiciones y ganar una plaza.

Estas oposiciones acaban de realizarse en el Palacio de Cristal de Londres.

Hubo un perro opositor que supo acertar con el sombrero de un ratero en una percha donde había justos doscientos sombreros.

Pero eso no es un perro. ¡Es un guardarrupestal!

Si los de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando tienen empeño en que sea el conde elegido, ya éste les ha allanado la mitad del camino.

Quiénes no van a estar muy conformes serán las codornices, porque llevados Romanones a la Asamblea en calidad de artista, la hecatombe del próximo verano va a ser fatal en los campos de Castilla. No va a quedar una. Porque, además, Romanones, a diferencia de nuestros ediles, no dispara jamás con pólvora sola.

(Escritas estas líneas nos enteramos de que ha sido nombrado asambleísta el pintor Moreno Carbonero. Las codornices están de enhorabuena.)

En la Universidad

Se elige representante a don Melquiades Alvarez

A las cuatro de la tarde de ayer se reunió el claustro universitario en sesión ordinaria, para tratar del nombramiento de representante de la Asamblea Nacional, conforme al decreto conocido.

Presidió el Rector señor Eguren y asistieron 16 catedráticos, excusando su ausencia los señores marqués de Saltillo y don Ramón Prieto Bances.

Practicado el escrutinio, resultó elegido representante de esta Universidad don Melquiades Alvarez y González, que obtuvo diez votos, apareciendo también seis papeletas en blanco.

Quedó designado, por lo tanto, por mayoría absoluta, el catedrático excedente de esta Universidad, don Melquiades Alvarez.

Nuestro querido amigo Valentín Andrés Alvarez se ha hecho popular en pocos días. Gracias a esa farsa escénica "Tarant..." que viene a remozar nuestro teatro, hoy se publica su retrato en todos los periódicos, se le hacen entrevistas... y ya se le buscan enemigos.

¿Cómo debe advertirle todo esto a Valentín?

Porque antes que "Tarant..." habría escrito esa hermosa novela "Sentimental dancing", que sólo reclamó la atención de media docena de personas selectas.

Pero no es esto lo curioso.

Lo curioso es que Valentín había entregado esa farsa a Bonafé, y ésta se la devolvió diciéndole:

La plantilla de policía

Nuevo Comisario para Oviedo

Ayer se recibió en el Gobierno civil de esta provincia, el nombramiento del nuevo comisario de policía para la plantilla de Oviedo.

El nuevo jefe de la policía se llama don Manuel Escudero Matamoros y procede de Madrid.

Tenemos del nuevo comisario las mejores referencias.

(Esperamos que se confirmen, deseándole el mejor éxito en su cargo.)

(Este número ha sido visado por la censura)

## DE LAS DIMISIONES DE LOS CONCEJALES

### El gobernador, accediendo a los deseos reiterados del señor Gutiérrez, acepta su dimisión de alcalde, y hace un elogio de su labor al frente del Ayuntamiento de Oviedo

Cuanto a los concejales dimisionarios, irá llamando uno a uno para ver los que pueden continuar en sus puestos, aunque no va a pedir sacrificios eternos

#### LO QUE DICE EL GOBERNADOR

El señor Gobernador civil, hablando con los periodistas en la mañana de ayer, a propósito del asunto de las dimisiones municipales, de que tanto se viene hablando, decía:

—Como ya saben ustedes, ayer fui a Nava, invitado por el Alcalde de Gijón, para ver las obras de la nueva tráida de aguas a la vecina villa de Jovellanos. El señor Tuya iba acompañado de la mayoría de los concejales que son tenientes de Alcalde.

Me invitaron, y yo tuve mucho gusto en acompañarlos, no sólo por complacerles, sino porque me interesaba conocer el estado de una obra de tanta importancia.

Invité al Alcalde de Oviedo, putes de ese modo, aprovechando el trayecto de ida y vuelta, cambiáramos impresiones sobre el asunto latente de las dimisiones.

Antes de pasar más adelante he de decir, con respecto a la visita a Nava, que recorrimos en su mayor parte las obras de la nueva tráida de aguas a Gijón, pudiendo afirmar que van muy adelantadas y que, según manifestó el contratista, las aguas del Perancho llegarán el verano próximo a Gijón.

Volviendo de nuevo al asunto de nuestro Ayuntamiento, continué:

—El señor Gutiérrez me hizo una referencia muy detallada y completa de lo ocurrido en la sesión de la Permanente, en la que se dió cuenta de la sentencia del Tribunal Contencioso-Administrativo y del acuerdo de no entablar recurso, así como de la dimisión de algunos tenientes de Alcalde.

También me relató minuciosamente lo ocurrido en el Pleno, en cuya sesión se tomó el acuerdo conocido respecto a recurrir y de entregar las dimisiones determinados concejales, dimisiones que hasta ayer ascendían al número de veinticuatro, y con la del Alcalde, veinticinco.

Con respecto a su actitud, el señor Gutiérrez me manifestó que él estaba cansado; que el día 7 de este mes se cumple el tercer aniversario de su nombramiento para desempeñar la Alcaldía, y que deseaba dejar el cargo.

Traté de disuadirle, pero don Manuel insistió en su deseo, manifestándome que era resolución que tenía meditada con bastante antelación a estos incidentes de ahora; que había formado el firme propósito de no ser Alcalde un día más después de cumplirse los tres años, y que su decisión era ajena al asunto de los arquitectos; que si se adelantó a dimitir en ese Pleno, fué por su deseo de no molestar de nuevo a sus compañeros teniendo que reunirlos unos días después para poner a la disposición de ellos el cargo de Alcalde, para el que habían tenido a bien designarle.

También hizo constar—agrega el señor Gobernador—que esta su decisión en nada entorpecería sus entusiasmos por el actual régimen, puesto que

seguía perteneciendo a la agrupación ciudadana de la Unión Patriótica, de la cual es vocal, y que estaba dispuesto a seguir trabajando con la misma fé y entusiasmo de siempre.

Fué una entrevista—continúa diciendo el señor Zurvillaga—muy afectuosa y en la que don Manuel reiteró su leal amistad y afecto cariñoso hacia mí, manifestaciones que yo le agradezco muy sinceramente.

Ante la insistencia del señor Gutiérrez le acepté la dimisión, y quiero manifestar que siento mucho su marcha, porque don Manuel es una excelente persona, que trabajó con entusiasmo y acierto; que tuvo felices iniciativas, que si algunas no se llevaron a la práctica hasta ahora, ha sido debido a las disponibilidades económicas; pero ha realizado una labor modesta y callada, sin relumbrón, aunque de gran consistencia para la vida administrativa de este Municipio. Entre esta su obra resalta la operación hecha con motivo del último empréstito, colocando el papel con positivas ventajas para la economía municipal.

Fué un Alcalde—insiste el Gobernador—que hizo cuanto pudo por el bien de Oviedo.

Así me complazco en manifestarlo, repitiendo mi sentimiento por su marcha del Ayuntamiento.

He rogado al señor Gutiérrez que continuara al frente de la Alcaldía entre tanto se vaya desenvolviendo esta crisis, que ha de ser laboriosa por el número crecido de las dimisiones.

Por lo pronto voy a ir citando a los concejales dimisionados, uno a uno, comenzando por los tenientes de Alcalde, para conocer si sus dimisiones son irrevocables o si queda algún margen que pueda permitirles permanecer en sus puestos.

Como entre los dimisionados los hay que llevan seis años y algunos se encuentran, efectivamente, cansados, comprendo que no tengo derecho a exigirles un eterno sacrificio, ya que han cumplido como buenos ciudadanos. Mi deseo es hacer que queden las menos dimisiones posibles.

Hoy comenzaré las consultas para saber en definitiva la resolución que ha de tomar cada uno, y entonces proceder a cubrir las vacantes que resulten.

Así terminó su conversación el señor Gobernador.

#### EL ALCALDE SE DESPIDE AGRADECIDO DE TODO EL PUEBLO

En la Alcaldía hablamos ayer con el señor Gutiérrez.

Nos dió cuenta de una dimisión más, la del señor Coronas, que hace días la había presentado.

A continuación le interrogamos los periodistas sobre la entrevista del día anterior con el señor Gobernador, y el Alcalde dimisionario nos dijo:

—Yo, de la entrevista, nada puedo decirles. Hemos convenido el Gober-

nador y yo que él sería quien les diese a ustedes la referencia.

—Efectivamente—le decimos—, el señor Gobernador nos ha dicho que ante la insistencia de usted se vió obligado a admitirle la dimisión de Alcalde. Y usted ¿qué nos dice sobre esto?

—Yo quiero decirles que al marchar de esta casa, en la que llevo cinco años, de éstos tres como Alcalde, no guardo más que motivos de gratitud para todos: gratitud para el señor Gobernador, que siempre tuvo para mí las más altas consideraciones; para el resto de las autoridades locales, que en todos los actos donde acudí llevando la representación de la ciudad, fui acogido con el mayor respeto; lo mismo que cuando acudí a ellas en demanda de la resolución de algún asunto de interés para el Ayuntamiento; a todos los compañeros de la Corporación, que en todo momento estuvieron a mi lado ayudándome con eficacia en la labor administrativa del Ayuntamiento, labor que, buena o mala, pertenece a todos por igual, aunque queda aún mucho por hacer; a los empleados municipales, que desde el Secretario al último de la casa, han cumplido como buenos, subsanando con su competencia muchas veces errores en mí explicables porque desconocía al llegar aquí la mecánica municipal; al pueblo, que se mostró siempre obediente, lo mismo en el cumplimiento de las disposiciones, que en el pago de tributos.

—¿Puede decirnos las obras que se han hecho durante su actuación como Alcalde?

—No me es fácil recordar en este momento; pero todas ellas nada significan, ya que es la obra colectiva de todos los que componemos este Ayuntamiento que cesa. Ahí está la ampliación de la tráida de aguas, procedente de los manantiales del Llamo, y cuyas obras comenzarán muy en breve; la ampliación de la Plaza de la Catedral, que está pendiente de un perito tercero para comenzar el derribo de las casas; el Cuarto Depósito de agua, que el ingeniero está dando los últimos toques para que pueda utilizarse; el Nuevo Matadero, que para primeros de año estará terminado; el último empréstito para la construcción de Escuelas, y en breve se comenzarán unas cuantas si cumple el Gobierno lo prometido, y lo mismo espero que haga con el Instituto, ya que el Ayuntamiento, en uno y otro caso, tiene cumplidas sus obligaciones.

En cuanto a los demás proyectos, ahí están iniciados los expedientes: Quiero hacer constar que la situación económica del Municipio es bastante buena, como lo prueba el crédito, que está en las mejores condiciones, y el ingreso por tributos, que es cada día mayor.

Terminó repitiendo el señor Alcalde dimisionario que la verdad de todo cuanto se ha hecho en el tiempo que estuvo al frente de la Alcaldía se detalla en la Memoria que corresponde hacer a la Secretaría.

Y el señor Gutiérrez nos estrechó la mano con efusión, haciendo resaltar con palabras que no recogemos por modestia, su agradecimiento a la Prensa ovetense.

#### Desde Mieres Desgraciado accidente en una mina

En la tarde de ayer circuló por nuestra villa la triste nueva de que en la mina situada en Barruelo (Palencia), donde actualmente venía prestando sus servicios el culto e inteligente facultativo de Minas, don José Feito, había hallado la muerte este estimado joven y querido convecino, de fortuna aparatosa y apenas había dado comienzo a la labor que en dicho coto minero tenía encomendada.

Acercar de la forma en que tuvo lugar esta sensible desgracia, nada sabemos, por carecer de más detalles en el momento en que enviamos estas líneas.

En las primeras horas de la tarde de ayer la apenada esposa del infortunado José, que pasaba al lado de sus padres unos días en Cabanquinta, salió acompañada de

#### Ayer, en el Jovellanos Alfredo Vargas, obtuvo un gran éxito ante sus paisanos

La expectación que existía por conocer los progresos del artista ovetense Alfredo Vargas, como tenor y recitador, no quedaron defraudados en las dos funciones ofrecidas ayer, tarde y noche, en el teatro Jovellanos.

El pensionado de nuestra Diputación trabaja con entusiasmo y fé en sus inimitables facultades. Fruto de sus trabajos son los adelantos que se evidencian en cada nueva presentación y que el público acoge con las mayores muestras de aprobación.

Ayer las aclamaciones fueron incesantes y demostrativas del agrado con que se escuchó a Vargas, como tenor y declamador de los poetas clásicos y modernos.

La voz cálida del artista se presta para imprimir vida a las composiciones poéticas. En momentos de pasión, en otros persuasión y en otros florido madrigal.

Como cantante luce una media voz rica en modalidades y que halla su más fiel expresión en los instantes de dulzura de la música italiana.

Sentimiento y sentido de los trozos que interpreta se juntan en Alfredo Vargas y ellos le llevarán, no tardando, a un puesto destacado entre los artistas líricos de nuestros escenarios.

Las diversas composiciones poéticas que figuraban en el programa fueron dichas de manera irreprochable por Vargas.

El público le premió y alentó con aplausos fervorosos, que obligaron al artista a dar algunas "propinas".

Nuestra felicitación a Alfredo Vargas, y con ella nuestros sinceros deseos de que logre escalar en el más breve espacio posible el puesto que merece por su arte y por su voluntad.

#### Desde Trubia Un incendio destruye un pajar y una cuadra

En el inmediato pueblo de Las Cuestas, se declaró en la mañana de ayer jueves, un violento incendio, sin que se sepan las causas del mismo.

El fuego destruyó una cuadra, y se propagó a la parte alta de la misma, destinada a pajar, donde se hallaba almacenada gran cantidad de hierba, ardiendo rápidamente y quedando tan solo las paredes del edificio.

Contigua a la cuadra y a ambos lados existen dos casas, una propiedad de don Urbano Alfonso, y la otra habitada por la propietaria del edificio incendiado, llamada doña Elisa Alvarez, viuda, teniendo que hacer grandes esfuerzos para que el fuego no se propagase a ambos edificios.

En los primeros momentos acudieron al lugar del incendio los vecinos de dicho pueblo Luis González y un tal Nazario, que ayudados por otras personas trabajaron nodadamente por atajar el incendio, que no se había conseguido a la una de la tarde, hora en que salió para dicho lugar el servicio de incendios de la Fábrica Nacional.

También acudieron los obreros que trabajan en la carretera de Trubia a Sama, por orden del señor contratista, los cuales solo pudieron hacer que el fuego se localizase, quedando por tanto destruido completamente el edificio destinado a cuadra y pajar.

Lamentamos esta desgracia, que se ha cebado en el hogar de una pobre viuda.

#### Visitas al gobernador

El gobernador civil recibió ayer las siguientes:

Don Luis Botas; comisión de Moreda de Arriba; secretario de la Junta de Esteban; señor conde de Villaviciosa; señor alcalde de Villaviciosa; don Alberto Menéndez; señor Vallina; don Florentino Largo; señor Cuesta, procurador eclesiástico; don Ignacio Alvarez.

Los señores Botas, Menéndez y Largo, acompañados de sus familiares para el lugar de la ocurrencia.

Lamentamos de todo corazón la muerte del querido convecino y a sus familiares, entre los que se encuentran nuestros estimados amigos don Honorato Feito, Clarita y gos don Saturnino Pérez Mendoza, di-don Saturnino Pérez Mendoza, di-rector de la banda municipal, hacémosles presente el pésame más sentido.

#### NOTA COMICA



—¿Qué significa esta fotografía?  
—Es de una mujer que conocí hace mucho tiempo.  
—¡Muy bien! ¡Antes de conocerme ya me estabas engañando!